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Megjelenik a' Társalkodóval minden héten kétszer, t i vasain.ip és csütörtökön. Klölizclhcnii helyben a’ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 4ö3dik sz. alatti Trattner-líárnlvi lé/ 
első emeletében , egyebütt pedig minden királyi posia-liivatalnál. A/ ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kis ánta'ó példányok iránt csupán a’ bécsi cs főnoslalilvatal mián iLiin

hetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdet vény fölvétetik s pontosan és jutányosán köziilletik. ' jan törten-

Teljes számú példányokkal még szolgálhat a1 szerkesztőség

KOGI.AI.AT. Halálozás; nyilatkozat. A’ szent gróti levél o- 
lemzése MII; gr. Széchenyi Istvántól. Takarékpénztári szemle. 
iXyitrai közgyűlés. Köisp,. helytartó beiktatás Varasdban. Zág- 
, ábi aj tisztikar névsora. Árvíz piis/.lilás Kgerbcn. budapesti napló. 

Kii llüld. Amerika (Caslillo perui elnök; M Lenne )
S pa nyo lo rszá g (A’ krnő utazásai; a’ franczia kormány 

Hasi lan szigetel megvásárolta ; egyházi bíráskodás, tilalom­
éban a’ csend helyre állott J

F r a n r, z. I ao r s z á g (lim hulel idciglen küliigy minister 
Júliusi napok évünnepe. Gyármunkások átlapolja.)

Anglia (Parliament eloszlási napja; szerencsésen vég­
ződött szerencsétlenség; ünneppélyok 0 Gonnel tiszteletére. I j 
Seeland Iccsendcsiilt.) Schweiz 

Kries i I ő.

Magyar- é- Erdélyorazág
A’ kir. törvényszéki ügyvéd-koszorúnak , mind korra 

in ind érdemre nézve országos tiszteidben álló Nesztora 
(elsö-Knbini és demjénl’alusi Uuhinyi Miklós több megye’ 
láhlabirája ’s több fő nemzetségiek jngkormányzéja mun­
kás élete 7üilik évében , folyó 1S4.T. augusztus "kén , reg­
geli 8 érakor , (üdószélütés követkéz lében, jobb léire szen- 
derült ’s ükén a’ váczi-ul mellelli (emelőben lakaríltntoK el. 
Elhunytét számos pártfogollin ’s rokonin kivit 1 leginkább 
özvegye szül. Ncszkovics Juliana kesci gi I Béke hamvaira! 
emlékezetén ilgy is áldás lebeg.

Nyilatkozat. 0 inéit, gróf Ráday Gedeon ur mi­
helyt tudomására jutott, hogy megbízottja néhány főran­
gú hölgy és ur njáudokát, killföldöni kiképzelésemre for- 
ililandót, nem adta meghagyása szerint kezemhez, az c- 
gész elveszett öszszeget, 288 |iflot, rögtön kegyes volt 
számomra saját erszényéből kifizetni. Pesten august. 7kén 
1845. F ii r ed y Mi h ály.

A’ MzeulRPÓtl levél elemzése.
XIII.

Bizony megannyi politikai belátásunk és tapin­
tatunk sem volt cddigclé, mihezképest azon hazánk­
fiainak hitelét bármi által is iparkodtunk volna nevel­
ni — sót éppen ellenkezőleg kik belbecsük vagy 
szerencsés véletlen által olly fokra emelkeiltenek, 
hol egy szó nem ritkán többet nyom, mint ezer me­
gyei vagy országgyűlési szebbnél szebb szónoklat 
indítna a’ dolgokon.

Elkcrülhetlcmil szükséges ehezképest, ha t.i. 
csakugyan nem vadászunk egyebet. de mindenek c- 
lölt nemzetünk és honunk felvirágzása fekszik lel­
kűnkön, nemieket hovahamarábh tökéletesen defini­
álnunk ‘s a’ gyakorlati élet mezejére vinnünk. En­
nek szüksége pedig azért olly sürgető, mert mind­
addig, míg csak úgy, mint cddigelé, egyedül a’ kor- 
mányi eljárás ellen lépendiink honvédclmileg fel, 
ámde más részrül nem bírunk elég józansággal min­
den kitelhető módon viszont elömozdítni a' kormány­
nak honunk javára ezélzó szándékit: mindaddig kor- 
mánynynli viszonyunk bizony örökleg csak ,iíjhuzá- 
si" leenil; millycsbül legjobb esetben egyedül pangó 
status-quo veheti eredetét, legnagyobb hihetőség 
szerint azonban előbb utóbb de elvégre bizonyosan 
olly állapotnak kell kifejlődni, mclly ránk magyarok­
ra nézve semmi esetre nem lehet üdvös; nem lehet 
pedig azért, inert daczoló állásunkat a' kormány át- 
ellenébcn sem erő nem támogatja, sem eivilisatioi 
közvélemény nem pártolja többé.

Es c' körül forog megváltozott politikai állá­
sunk fő lényege! Mert míg úgyszólván nem volt ne­
künk magyaroknak magyarul beszélni szabad; inig 
alkotványunknak szinte nem létezett egyetlenegy 
sarkalatos törvénye is, mclly többé kevesbbé ne lett 
villamegfertóztetés tárgya: akkora’ legszerényebb 
szóban is több erő volt, mint hadakban lehetett vol­
na, minthogy nemzetnek megsemmisítés-elleni küz­
delme olly gyönyörű , olly szivgerjesztö jelenet, 
mclly clmulballnn magára vonja minden jobbnak ro- 
konszenvét, ’s pedig elannyira, mikép méga'leg- 
tulzóbb kicsapongás is.melly illy küzdelmekkel néha 
jár, a' legőszintébb engcsztelésnek szokott tárgya 
lenni.

És hála nz Egeknek, hogy ez Így van, ’s hogy 
ott, Imi a’ civilisntio közelebb viszi eredeti honához 
az édenbül kiesett emberi nemet, a’ legerősb sem 
taposhatja — oh! milly kimondhatlan édes érzés — 
a’ leggyengébbet is a' nélkül, miszerint erejének 
legnagyobb éle ez által, lm tán külsőre nézve nem 
is, valódi lényegében ne volna megtörve.

Ámde bonunk törvénye magyar, noha honunkat 
nem egyedül magyar lakja — ennyire változtak a’ 
dolgok — és lm fejletlenül pang alkotványunk, vagy 
jelen időkben veszélyben forog , az élő Istenre mon­
dom : bizony hazánknak azon ujneinü propagandis­
táit illeti e’ tekintetben a’ legnagyobb bőn, kik egy- 
beházasitott létünket eléggé nem méltányolván "s 
arra egy cseppet sem figyelvén, hogy, valamint testi 
úgy tudományi erőnk is szerfelett parányi , olly ma­
gas paripákra öltenek és azokrul olly tágas szájjal 
peroráitanak, mintha, tudja az ég, milly háború-ed­
zett had állna mögöttük, vagy olly égbekiáltó igaz- 
talanság nyomná őket és azokat, kikért \ ínak, mi­
it ez kép est okvetlen ügyük mellett szólna fel a" leg- 
hangosb európai közvélemény; holott Imdok nemcsak 
nincs, de úgynevezett jóakaróik és ügybarátaik, 
kiket bírnak, vagy inkább “kikkel nem bírnak" 
őket egy kis borért, egy kis pálinkáért, egy pár kis 
forintkáért legott sárban hagyni készek, ut exempla 
docent quantum satis; azon közvélemény pedig, 
melly re támaszkodnak, nemcsak nein pártolja őket 
többé, de éppen ellenkezőleg, szintazon arányban 
még kelletinél szigorúbb irántuk,mint a" milly arány­
ban egykor, mikor velünk volt. még kicsapongá- 
sinkat is megbocsátá.

Es ez igen természetes ; inert valamint a’leg- 
iigyefogyottabb, lm igazság paizsaalatt áll, kimond­
hatlan nagy auctoritas még a" legbatalmasb átelle- 
nében is, ámde tüstént nemcsak megszűnik auctori- 
tása, de legott köz indignatio tárgyává lesz, lm neki 
igazság szolgáltatik ki, és ő még is mindegyre és 
mind merészebben követel: szintezel! arányban pár­
tolja vagy sújtja a1 közvélemény a" ráhivatkozóknt 
is okvetlen , a’ mennyire t. i. ezen hivatkozás mél­
tányosságon alapul, vagy azon tul kalandoz.

Távul vagyok azt állitni, mintha nemzetünk- 
és hazánkra nézve semmivel nem volna többé adós 
a' kormány , ’s mintha minden tartozásit már lerótta 
volna. Nem. Illy hízelgő szó nem fér hozzám,’s e- 
gyébiránt haszontalan sőt káros is volna: mert mi­
kor egy szebb jövendő megalapítása forog kérdés­
ben , akkor egyedül az őszinte megismerés szolgál­
hat jövőre iránytűül , midőn az elmulasztási vagy 
tettlegi hibák födözgelése, vagy éppen másokra ba­
ri tgatása egy részrül okvetlen olly vakságot, ’s más 
részrül mulhntlan olly keserű vért okoz,miszerint illy 
állapotban az igazság leplegtelen kitüntetése szint- 
olly kötelességben járó dolog, mint az igaz szó lova­
glás méltánylása. Tekintsünk egyébiránt a’ bonban 
körül "s vegyük kérdőre Magyarország anyagi álla­
potát bár, vagy vizsgáljuk a’ nagy közönség szelle­
mi kifejlését, ’s nem fogunk még a’ legrövidebblátó 
s legigazságtalanabb előtt is, egyéb gyámokra an­

nak bebizonyításául szorulni, hogy bizony a" kor­
mány korántsem teljesítő kötelességét azon mérték­
ben , mint ezt tehette volna, és hogy e’ szerint leg­
szentebb tiszte, vérünkbe aj életerőt és aj életked­
vet lehelve, a" mult idők elmulasztásit legtisztább lé­
lekkel 's legnagyobb energiával Imvuhamarább hely­
rehozni. Mi, a' mint ezt már egyszer é-rintém "s még 
ezerszer szeretném ismétlem, mint legigazságosb 
tett, minden részre nézve bizony a’lehetőIcghasz- 
nosb is volna.

Ámde mikor igy szólok,\s ezen jogiul soha nem 
bír elütni senki, mély és őszinte haladattal viseltetem 
a’ kormány azon férfiúi iránt, kik az örök igazság ér­
zetéiül áthatva, nem gondolván azzal, hogy ebből a’ 
közbirodalomra nézve mennyire fogna növekedni az 
úgysem csekély bonyodalom, megadok nemzetünk­
nek nyelvét, ’s alkati ányilag — mondjuk ki egyene­
sen — legújabb időkig inkább passivitas, mint szer­
feletti beavatkozás által vétkeztcnck. — Üdvezlem 
őket; 's ha visszatekintek azon időkre, mikor még if­
jú erőben 's olly reményiéivé kezdék víni jogainkért, 
ámde nyelvünk. nemzetiségünknek ezen legerősb 
záloga, a’ hanyatlás már olly stádiumán volt, mclly- 
rül az élet felé lépés a' legnagyobb csudák közé tar­
tozik, igen, ha visszatekintek ezen időkre, köteles 
vagyok őszintén megváltani: belsőmben csak kivé-

hogy “csak az érhet tartós czélt, ki

telkép, némi szerencsésb pillanatokban,mertem hinni 
akkor, hogy még éltemben fogna anyanyelvűnk tör­
vény nyelve lenni. Ezen hitem pedig nem azért volt 
olly gyenge, mintha nem lettem volna kész, véremig 
mindenemmel áldozni nemzeti becsületünk vissza­
nyeréséért, ’s erre elég elszántsággal nem bírok, 
vagy mintha teljes joggal nem követelhettük volna 
azt, hogy a’ magyarnak törvénye magyar legyen: ha­
nem azért remélltein mindent egyedül az időtől ’s 
meg nem szűnő, minden erőltetés nélküli ápolásunk­
tól, mert gyáván ki hagytuk vetkeztetni, sót saját 
magunk vetkeztettük ki magunkat anyanyelvűnk, 
ezen legnagyobb kincsünk, használatából annyira, 
mikép annak élete kisérő .sajátságival együtt majd 
elhunyt már, ’s fölötte mindenünnen idegen szellem 
és uj viszony keletkezett ’s jött gyakorlatba. Hol pé­
tiig illy es gyökeret vert már, mint nálunk történt, ott 
a’ Iegvilágosb, legelidegeníthetlenebb jog is bizony 
csak lépcsőnként helyezheti magát kellő állásába 
viszsza: mi, azt hiszem, elég világos, ’s mit ha vala­
kinek, bizonyosan legelsőben is a’ prókátorságban 
annyira saturált magyarnak kellene tudnia.

“Ila szabad akarsz lenni, légy mindenek előtt 
igazságos.’ Ez volt’s ez lesz politikám főszabálya 
mindig. I gy hogy ennek alapjára illesztve nemzeti 
állasunkat a1 közbirodalomhoz, nemcsak nem tudtam 
soha is magamban elnyomni bizonyos érzést, sőt min­
den alkalommal leghungosabban szólt az belsőmben, 
mellyhez képest axióma-világosságban látám ’s most 
is azt hiszem 
méltányos.”

Már pedig, ki nem iskolás pajzán negéddel ha- 
darászsza össze vissza nemzeti hanyatlásunk ’s is­
méit jobbrnfordulásunk százados eseményit, és ki 
mint “elázott” huszár nem hiszi, hogy a’ ‘szorítsd’ és 
a’ ‘rajta’még a’ politika mezején is már diadalra ve­
zet, de egy részrül tökéletesen belé tudja magát gon­
dolni azon mély complicatiokba, mellyek közt léte­
zünk, más részrül elég gyakorlati felfogású: ‘lehe­
tetlenségek' után nem sovárogni; az minden bizony­
nyal nemcsak nem bámulja, de igen természetesnek 
fogja találni, hogy olly kimondhatlan sokáig kellett 
ollyasokért vínunk, ’s még most is annyi van hátra, 
mikhez elhanyaglási bűneink ’s ezzel olly szoros kap­
csolatban levő elévülési bajaink nélkül, és egysze­
rűbb körülmények között, minden nehézségiül men­
ten máral holnapra eljuthattunk vala.

Az én politikám, és a’ régi ’s most az újabb el­
lenzék által ismét nyersebben felfogott politika közt 
a’ különbség, kevés szóval definiálva, tehát az:

Hogy míg én nem annyira személyekben, mint 
inkább helyzeti és viszony! bonyodalmakban látom 
annak okát, hogy a" minket illető dolgok sem olly sza­
porán ii ein mennek, sem egészen olly vágásokban 
nem forognak, mint azt mi,annyira hátramaradt al­
kot ványos magyarok,igen megfoghatólag óhajtanék, 
addig valamint a’ régiek, agy a’ inai ellenzék pritni- 
pilusai is, rendszerint személyeknek tulajdonítják 
minden lehető bajaink fő okát, agy hogy esnék csak 
le, mint ők hiszik, a' legfőbb polczrul egy két rósz 
főző, ’s kapna fel helyükre egy két becsületes jő ma­
gyar.szakács; ’s majd peregne aztán minden, a" hogy 
csak kell.

Ezen egészen különböző alapra állitván poli­
tikai taktikánkat, én természet szerint minden kor­
mányi személyt lehetőleg kiméivé, és azoknak, kik 
ügyünket méltányolják , életük- 's jóllétükért na­
ponként többszer legbuzgóbban egekbe fohászkod­
va, mindenek előtt azon vagyok "s azon töröm feje­
met, mikép lehetne magyarságot és alkotványt a' nél­
kül, hogy lényegükből veszítsenek, sőt kifejtve üdül­
jenek, mind simábban az egészbe illeszteni, 'se'két 
palládiumunkat részint azok által is megkedveltein!, 
kik irántunk ekkorig még hidegek sőt ellenségesek, 
részint pedig azok hajlamát még inkább megnyer­
nünk's egészen biztosítnnnk, kik eddig is pártolták 
ügyünket: azalatt, míg én ezen modorban iparkodom 
használni tehetségemet, addig az ellenkező vélemé- 
nytick viszont semmin sem igen törvén fejüket, vagy



nem látják vagy nem akarják látni azon tenger bo­
nyodalom halmazát, mell vek közt létezünk, de egye­
nesen rósz akaratot, hazaárulást, Mephisto körmeit, 
'«tudja mit igényelnek némi kormány,személyekben 
észrevenni, ’s pedig rendszerint egyedül utczai bír, 
kávénénikei pletyka,legfeljebb agensi revelatio (!?!) 
következtében, mert hiszen a‘ conferentiákban nem 
ülnek Imimét aztán, mint valami különösen böles fo­
gás, minduntalan előtűnik a' votnm diflidentiae, vagy 
a’ fáklyás zene “nagy nemzeti (!!!) demonstratio” 
viszketege, melly ha ki nem tör, egyedül csak egye­
sek népszerűséget koczkáztató müve, melly azon­
ban annyira nem hat, mikép többnél több nagy sza­
kálla magyar Horatius Codes vajmi komolyra vont 
képekkel, ’solly annyira igazságos (!) haragot vil­
lámló szemekkel, az általuk vétkeseknek tartott kor­
mányiakat a’ haza nagy dicsőségére untalan ne bün­
tessék! !!

Én minden közelítésnél szinte közelitek; ámde 
midőn háladattal veszem még azt is,mit joggal köve­
telhettünk volna, azért magyar szokás szerint még el 
nem alszom, de mindegyre iparkodom végig kinyer­
nem azt,mi minket illet.Ök ellenben —Isten bocsássa 
meg bűneiket, de bizony úgy van — mint zsidóval! 
alkuban szokott nem ritkán megesni, éppen azon mér­
tékben lesznek követelőbbek,a’ millymértékben tör­
tént a’ közelítés; mert,mint mondják: “Enged már, és 
azért necsak ne tágíts, de kettőztetve szorítsd.”

Én a’ persvasionak, a’ közös érdek kitüntetésé­
nek fegyverével reméllek győzni. Ok viszont fenye­
getés , új-huzás és dacz nyilaival hiszik a’ diadalt 
kivíni.

És kevés szóval definiálva, ebbiil all a két most 
felhozott olly annyira elváló politikai taktikának egy­
más közti különbsége!

Mellyik a" helyesb, mellyik czélravezetöbb? Ar- 
rul ítéljen az olvasó. Én a’ magamét, minden tulsze- 
rénység nélkül legyen mondva, jobbnak tartom. "S 
most ennek illustratiojára ez alkalommal egyedül az 
itt következőt akarom felhozni:

Lenne nemzeti és alkotványos állásunk bonyo­
dalma ollyan, mint például “Fridolin” cziinü tragoedia 
szövevénye, akkor az én taktikám felesleges volna, 
mert hiszen mint Fridolinban, kisülne végre a’ veres 
hajúnak ravaszsága,’s legott, nem tudom melly német 
iró szerint “jó izü vacsorához ülhetne az erény, a’ bőn 
fölött halotti tort ünneplendő!“ — Helyzetünk azon­
ban nem illy könnyen feloldható bonyodalom termé­
szetét viseli, de ollyféle szomorú játékhoz hasonlít, 
mint például Sophokles Antigone, Alfieri Sofonisbe 
színdarabjai,vagy Müller véteksúlya’sat. mellyekben 
tulajdonkép vagy éppen nincs igazi gonosztevő, vagy 
nincs ollyas, kinek leléptével megszűnnék a’ szeren­
csétlen csillagzat, hanem mellyek tragi kai helyzetét 
viszonyiszövevények alkotják; ’se’ szerint — mert, 
hiába, bajaink oka itt fekszik, a’ mit t. i. a’ franczia 
‘vicédé position’-nak nevez — bizony elleneim tak­
tikája helytelen.

Ámde azt mondják: “nem mindig így szóltam, 
meg változtatóm politikámat, és — mint t. ez. Trefort 
Ágoston ur közelebb napokban ellenem görditelt 
‘Észrevételeiben’ tévé, —szerfelett sok a’ követke­
zetlenség bélyegét hiszi rám süthetni.”

Erre azonban higgadt kedélylyel 's nyögött ön­
tudattal azt válaszolom: Igen, azelőtt nem így szóltam 
és valóban megváltoztatám politikámat. De ugyan Is­
tenért, hogyne? Hiszen, mikor a’politika bárkájába 
ültem, már akkor is tudtam, ’s erre nlludáltum is, hogy 
azon czélt, mellyet magamnak kitűztem, egy széllel 
’s úgy szólván egy oldalú vitorlafel vonással nem fog- 
námelérhetni;dc ahozi közelítés végett,kedvező szél­
lel minden vitorláim kifeszítésére, ellenkező széllel 
pedig azok mesterséges használására,zivatarnál vég­
re azok tökéletes leeresztésére, sőt horgonyvetésre, 
vagy éppen “a’ kevésbbé hasznos és csak akadályozó 
holmik” kilökésére is fognék szorulni.

Ha következetlenséget, ezen, egy becsületes 
emberre nézve legémelygősb sárt akarnak rám ken­
ni: ám lépjenek elő, ’s t. ez. Trefort Ágoston ur mint 
zászlóhordó ű la tété, "s mutassák meg: hogy most ke­
vesebbé vagyok hű a‘ magyarsághoz, az alkot vány­
hoz; hogy most kevesebbé vagyok haladás embere; 
hogy mostkevesebbé szomjazom minden hazámfiának 
“halhatatlan emberhezilló”polgárositását;hogy most 
kevesebbé fáradozok "s rontom úgy is eléggé roncsolt 
testemet a’ közjóért, vagy hogy most inkább csengek 
másrul rám sugárzó fény, vagy emberséges fáradozás 
nélküli kincs után, min tüzelőit. — Mutassák meg ezt, 
’s bizonyítsák be, hogy a" kormány éppen nem változ­

tató politikáját és semmiben sem közelítő hozzánk; I 
hogy én most valami utile-t vadászok; hogy most más­
hová szándékozom vinni sorsomat "s nem akarok,mint 
eddigclé tevém, hűn osztozni honosimmal szerencsé­
ben, gyásznapokban: "s majd egykor, büszke érzés­
sel mondom, mikor olly hosszú évek során lógtak szol­
gálni a’ hont, mint én tevém, akkor adjanak halat Is­
tennek, ha függetlenségük ’s tiszta kedélyük tudatá­
ban olly felemelt fővel tekinthetnek bárkinek szemei 
közé, mint én cselekhctcm. — .Mi pedig politikai ha­
józásuk modorát illeti, ám legyenek következetesek; 
kössenek fel cséplőre egy védegyleti lepedőt, vagy 
inkább: szegezzék le mind egyiket mind másikát kel­
lő (!) hclyére;ne törődjenek azzal,bar honnan es milly 
mértékben fuj a’ szél; apályra, dagályra ne legyen 
gondjuk, tessék; és írják gályájukra “Consequent!» 
és vitorlázzanak kedvük szerint,csak rajtalén bizony 
nem bánom; mert ha van c’ honnak nemtője, azaz, ha 
van a’ többségnek el nem iskolázott 's magát el nem 
bízott egészséges veleje: tudom, csupán kevesekkel 
bizony csak ollyféle társaságban fognak utazni 's el­
végre Ararat hegyén kikötni,mint Noé, az emberiség 
e’ hires megmcntöje, kit bárkájában kényük kedvük 
szerint csapdostak ide oda a feltornyosult és szélvé­
szek által hajtott habok negédjei. (Vége jövő szám­
ban.) (ír. Széchenyi István.

TaUnrékpénztári szemle. Most jövünk egy 
takarékpénztárra, mellyhez hasonló még részvénye­
sek utján nem alakult. Es ez a pesti, e hazabari első 
takarékpénztár. Alig van társulat, mellynek rugói­
ban több nemeslelkűséget, kevesebb önzést es hiú­
ságot lehetne venni észre, mint ezen takarékpénztár­
ban. Itt csak jóltenni kívánó lelkek működnek, nem­
csak minden haszonlesés nélkül, síit csupán közjó— 
szerétéiből tetemes öszvegeket áldozok. Itt üdvö­
zöljük a" részvényesek díszkoszorujaban nemcsak 
a’ nemességet, sőt a’ polgárságot is nagy mértékben. 
Midőn a’ nemesség, melly annyi javaival él e szép 
hazának, a’ közjóra nemes áldozatokat tesz, minden 
anyagi haszontekintet nélkül: az tiszteletet ébreszt 
szivünkben; de ha ugyanilly áldozatokat tenni polgá­
rokat is számosakat látunk, keblünk lölmelegiil s da­
gadó mellünkhöz óhajtjuk őket szorítani, mint ne­
meslelkű magyar polgárokat, kik üszszevetett val­
lókkal törekesznek c’ hazának javát elösegélleni. 
Mert mennél csekélyebb ingere lehet annak, hogy 
néhány szolgát, inast, vagy szolgálóleányt, kiket 
nem is ösmérünk,kik talán jótéteményünket soha meg­
köszönni nem fogják, boldogítsunk; annál nemesi) a 
lélek, melly ezt nemcsak minden haszon nélkül sót 
áldozatokkal elérni törekszik.

Keletkezett ezen részvényes társaság (ha ér­
tesítő jól van tudósítva) 1841d. évben és mar 184iib. 
554 tagot számlált, 65.4 részvénynyel. Részvényét 
100 ftal számítván a" töke tett 65,300 Irtot. A’ tár­
saság 10 évre alakult és azon idő alatt a" nagylelkű 
részvényesek pénzükért nemcsak nyeremény! oszta­
lékot nem vesznek, sőt kamatot sem kívánnak elany- 
nyira, hogy kik részvényük tőkéjét lenem tették,an­
nak kamnlit évenkint fizetik 10 esztendőig : mikor 
azután, ki a’ részvénytökét betette, betelt tőkéjét lii- 
jány nélkül kiveheti: a’ ki pedig részvényének csak 
kamatját fizette, minden további kamatfizetésiül föl 
van mentve.’S igy minden részvényes egy részvény­
ért áldozik a’ közjóra, a" kamatokat és közkamatokat 
is 6"„'el számítva 7!) f. 08'A pénzzel ezüstben, melly 
mennyiség 655 részvényért 516 14 f. 501 ■< k.pénzt 
teszen. Ezenkívül még betett részvényeiken ki\ ül a’ 
fő- és aligazgatók, titoknok és ügyvéd minden leg­
kisebb fizetés vagy tiszteletdij nélkül terhes és fele­
lős szolgálataikat nagylelkűn ingyen viszik, csak a’ 
pénztárunknak, ellenőrnek, írnoknak és az intézet 
szolgájának levéli fizetésük.

Hogy illy körülmények közt az intézet boldo­
gulni fog, hogy minden rendű hazafiak tiszteletét, bi­
zalmat, jóváhagyását meg fogja nyerni, hogy jóté­
kony halasa ezrek holdogitására kiterjedcml, arról 
az intézetnek igen szerény, pontos és vigyázó szer­
kezete kétkedni kit sem enged. Elmúlván pedig az a- 
lukulási 10 esztendő, ezen takarékpénztár olly álla­
potra emelkedik, melly nemcsak minden áldozati se­
gedelem nélkül magát jóltevöleg fentartani képes, 
sót értekező hite szerint, az egész hazára nézve a' 
legszebb példával vezérkedik. Mert ha néinelly kül­
földi takarékpénztárak millió k k a I dicsekhelnek, 
mellyek pedig nem nagylelkűii g áldozó, hanem ka­
matot és osztalékot hozó részvényekre alapullak; 
mennyivel inkább jogosítlatunk illy szép eredettől 
minden jót várni! Mert azt ezen dicsőn indult társu­

latról még csak fel sem tehetni, hogy valaha önzés és 
ny vi észkedés martalékává váljék. De a’szép czél el­
érésére szükséges, hogy minden mi veit és cseléd- 
tarló ur, vagy gazda értesülve legyen a’ takarék- 
pé nztárak üdv ös hálásáról annyira, hogy se gazdasá­
gi I isztet, se cselédet ne fogadjon senki, hacsak min­
den 'It vagy 'A évben valamit a" takarékpénztárba 
befizetni nem lesz hajlandó. Mert nem kell felejteni, 
hogy a’cselédsereg,melly fiatal korában mindenét 
fölemészti, elfecsérli, élezifrá 1 kotlja , vagy kéjhöl­
gyekre, borra, pályinkára elpazarolja, mikor már 
szolgálatra tehetetlen, v agy elbetegesül, a’ szorgal­
mas polgároknak terhűkre válik, a" mellett, hogy ma­
gának csak igen nyomorúságos alamizsnán tengődő 
életet szerzett, ’s igy a’ melly gazdatiszt vagy cse­
léd, élte v agy szolgalatja v irágában a’ takaréktárba 
önélete biztosítására betenni nem akar, az olly er­
kölcstelen pulyitjki arra,hogy becsületes emberszol- 
gálatjálm vegye, nem érdemes. A’ mondottakon ki­
vi! I még sokkal nagyobb reményeket köt értekező 
ezen dicső pesti takaréktárhoz: mert látja azon jöven­
dőt, mellyben ez, életbiztosító tőkéket és részadókat 
is el fog vállalni s teremt számunkra egy olly intéze­
tet, milly énnél Angolhon az equitable societybcn bír, 
melly 5 pcentes kamatlábbal dolgozik "s mellyről igy 
ír Salamon a’ bécsi öszmü vészeli intézet számtanár­
ja: „Az equitable society a’ legszebb intézet, mellyet 
mintául állíthatni. Hitele iszonyú, a" benne helyzeti 
bizalom határt nem ismer; szerencsés terjedését bal 
lépés soha nem akasztó el. Alapjai, mellyeken nyug­
szik. biztosak és állandók, szabályai magokban fog­
laljak mindazt, mit csak emberi okosság kigondolha­
tott az intézetnek minden jövendőbeli ártalmas elvek 
ellen ótalmazása tekintetéből. * )

Angolhonban már 150 év től fogva léteznek ta­
karékpénztárak 's élet biztosiló több rendbeli intéze­
tek. A" franrziak ellenben annak csak legújabb idő­
ben kezdenek nagy érdemet tulajdonítani,vagy azért, 
mivel néhány évtized előtt nem jó oldalról fogták fel 
azokat, vagy azért, mivel ez általa’ tőkepénzesek 
kik a’ kormány rudjat tartják, a’ kamatcsökkentéstől 
félnek,melly náluk még mindig ö"„, vagy azért mivel 
annak hasznait tisztán kiszámítni számtudósai elmu­
lasztok. Pedig erről azt mondja Nicolet; „létesülje­
nek csak viszont ez intézetek tudományos alapokra 
allilva s vezéreljek egyenes lelkitek, kormányozzák 
okosság s tartsák fen takarékkal, 's ótalinazzák a’ 
honnagyok, az álladaloin tudósai ’s tiszteletteljes e- 
rényekkcl tündöklő férfiúi, legott megláthatja min­
denki, milly szerencsés fordulatot idéznek elő er­
kölcs, ipar's nemzeti gazdaságban.“

Az ausztriai lsö takarékpénztár I927d. évben 
keletkezett: világos bizonyságául annak, hogy nem­
csak a'magyar hanem n’császári örökös tartományok 
is a’fontolva haladás zászlóji alatt vitézkednek, lé- 
zen takarékpénztárral későbben életbiztosító intézi t 
köttetett öszsze, nem kerülvén el a' rendek éber fi­
gyelmet azon szerencsés öszszefiiggés, mellynél 
lógva ezen öszszeköltetés a nyerészkedő részvény­
társulatok szükségét nélkülözheti, és az öszszes in­
tézet kölcsönös biztosításon alapulhat, hol az intézet 
hasznaiból kamatokra vagy osztalékra misem min­
it n It li c, minden haszon, a kezelesi költségeket ki— 
véve, a’ biztosítottak javára fordul. Mert hogy taka­
rékpénztárok létesülhessenek ’« ezek a’ nép bizal­
mat megnyerhessék , a pénztárban mindig bizonyos, 
a kői ülmenyek igényeihez mért pénzmennyiségnek 
szükség hev erni. Ezt kiteszi előleg he más, mint a’ 
I eszi envesek ? úgy de ezek többnyire mindenütt, a’ 
pesti nagylelkű részvényesekét kivéve, pénzeikért 
iiemesakkamatokat. hanem a’ törvényes kamatokon
leiül osztalékot is köv etelnek ésigy a'takarékpénztár
hasznait fölemésztik. E’ miatt tartaléktöke vagy nem 
alakulhat,vagy az olly csekély,hogy a' mellett a’ rész­
vényesek tőkéje nem nélkülözhető, melly pedig, mint 
láttuk, az intézet hasznait elnyeli. Ilii pedig a'taka­
rékpénztár életbiztosításokat is felvállal, évenkint 
annyi pénz foly a' pénztárba kisebb kamatok, és 20, 
60, v agy 10 ev múlva fizetendő jövedelmek terhe il­
láit, mellyel a napi szükséget fedezni lehetvén, nem­
csak a' részi í nyek lökeji szükségtelenek, sőt a' ka- 

I »mt-kuhmbség nevezetes nyereményt hozván tar­
jai, ktoke alakulhat, mellynek egy része a' takaré­
kosak, inas része az életbiztosítottak között felosz­
latván, ezek hasznai évről évre növekesznek. így 
működik a bécsi takarékpénztár 's már is olly határ
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tálán birodalom részese: mit alig képzelhetni. Sze­
reti értekező hinni, hogy igy fog működni a pesti 
takarékpénztár is. .Mikép kelljen pedig lélegesiteni 
az illy intézetet, hogy az még tökéletes!) lábon áll­
jon mint a' bécsi, tökéletesebben mint az angol equi­
table society, megtanít a’ halhatatlan Litrow ezen 
munkájában: lüm’djiimiö brr Vvbmómitm iinbSBitt* 
tvm»5ßritfioitfit 2üím 1889.

igaz hogy a’ munka magaslnnathematikni szá­
mításokon 's ImloiuAsi pontos tapasztalásokon épül­
vén, hazánk mimlentudóji, az ügyvédek és törvény- 
tudók azt érteni nem igen fogják: de talán a'műipar 
jelen fejledezési korszakában mégis csak észrevet­
ték, hogy a’ törvénytudók, — kiknek egyébiránt leg­
szebb pályarész jutott a" teendők terén — mindent 
nem tudhatnak, különösen it" számtudományban több­
nyire igen is gyarlók; ennélfogva számtudósakat fog­
nak megkeresni illynemű velős terv-kidolgozásra 
Ha az irt utasítás következtében leend a’pesti ta­
karékpénztár ‘s életbiztosító intézet létegesítve, olly 
nagylelkű elöljárók által kezelve, minők által jelen­
leg kezeltetik, ezszintolly bizalmat idézem! elő a’ 
haza minden polgári közt, olly hasznokat árasztani! 
e’szegény hazára mind ipar, mind földinivelés, mind 
jobb erkölcsök dolgában, miilyeneket még most egy­
előre nem is képzelünk, 's még csak a" bécsi és angol 
illyetén intézetek nagyszerű hatásából gyaníthatjuk 
némileg.

A'pesti takarékpénztár,mint ez illy czimű könyv­
ben előadva találtatik: .V Vestmegye pártfo- 
g ás a alatt á11ó h a z aieIs ő t a k a r é k p é nz- 
t á r. 1* es t 1843,czélja 1 részben; alapilása ésczí- 
me II; az intézet szerkezete III; az igazgatókról IX'; 
a’ választványról X'; az intézet tisztviselőiről X I; sza­
kaszokban szól mind olly nyomosczikkekben,mellyek 
ez érdemben nagy jártasságot tanúsítnak; ellenben 
a’ X llikrész iránt igénytelen észrevételei értekcző- 
nek a" következők, iniriil a’ legközelebb számban.

Ny líra megy el Utizgy illés jun. Klán kezdő­
dött évnegycdcs gyűlésünkre a’ nm.főispán még I óén 
érkezvén székvárosunkba, estve 10 órakor fáklyás 
zenével’s X". A. főbíró által szónoki üdvözlettel lepe­
léit meg. A' szövétnekek sok világot terjesztenek 
a’ sötétségben,talán ezért volta’ szónoklat homályos. 
Másnnpkisgyülésijegyzókönyv olvasássalnyitámeg 
ő ninlga a‘ gyűlést 's ez csakhamar befejeztetvén,kö­
vetkezett a’ tiszti jelentések hosszadalmas protocol- 
lama négy álló napig tárgyaltaivá. Azután felsőbb 
rendeletek,intézvények vétettek föl "s legvégül, mi­
dőn az elmék sőt egyéb tagok is már kifáradtak ’s 
midőn már csak a’ tisztviselő kar vala úgy szól ván je­
len, kerültek szőnyegre a’megyei levelezéseké leg­
fontosabb 4 protocoIluin,u.in. az orphanalis, inassalis, 
coi.tributionalis és vialis székek protocolluinai.

lső n ap. Sok vita lévén a" felett, hogy némelly 
úri ha'óságok vonakodnak mind úrbéri mind pedig e- 
gyéb tárgyban, mellyek hatóságukat illetik, rendes 
uriszékeket tartani, végeztetett, hogy úrbéri ügyek­
ben a" törvényrendelete tartatván meg, nem úrbéri­
ekben a" kétszeri megintésre sem engedelmeskedő 
földesuraság ügyészi kereset aláfogassék. Majd má­
sodalispán panaszosan terjesztő elő,hogy valamennyi 
folyam szabályoztatása e’ megyében csak őhozzá és 
máshoz senkihez nem utasíttatván,ő egyéb tömérdek 
elfoglaltatása mellett ezen munkálatokkal annyi­
ra meg van terhelve, hogy lehetetlen azok egyrészé- 
tőli főimentésért nem esedeznie. Végzés lön, hogy a’ 
nagyobb folyamok körüli munkák maradván tovább is 
előadó vezérlése alatt,kisebb folyókhoz a’ főispán kii ■ 
lön külön járásra táblabirakat nevezzen. Reservat á- 
kat (jelentésben hátramaradásokat) a’ tiszt urak ré­
sziről e’ napon eleget hallhatánk. Ez ülés vége felé 
tiszti ügyvéd II. .1. alkalmilag azon indítványát adta 
elő, hogy megyei adószedőinknek - a’tőlök eddig 
követelt kezességleveleken fölül — minden javaik 
írassanak össze ’s jövő közgyűlésre terjesztessenek, 
miszerint a’ pénztárak biztossága az azokat kezelők 
birtokainak isméretlen mennyisége miatt ne legyen 
letlleg nullificálva. Az indítvány közakarattal vég­
zéssé emeltetett ’s még ö ninlga is kölcsönös tetszé­
sét nyilványitá az iránt. Majd meglátjuk, mi történt 
azzal később.

8ik na p. A’tegnapi reserváták előleg tisztába 
hozattak.Továbbad előkerült az első alispán vezérle­
te alatt kikiildve volt vizsgáló választ vány jelentése 
Sz. nlszbiró ügyében. Egy előbbi gyűlésen t.i. bi­
zonyos zsidó csapiáros folyamodványt nyújtott be,mi­
szerint a’ nevezett sz.biróéjfél után a' panaszló korcs­
májába lépve, őt zajosan vigadó pórvendégei előtt

snjátkcziileg arezon csapdosta ’s hangászainak ze­
neszereit összcromboltatta. A’ vizsgálati irományok 
felolvastatlak, mellyekből kettő sült ki, mi figyelem­
re méltó, t.í. kívül a’sajátkezű arczcsapás "s kitül bi­
zonyos hangszerek elromboltatása; továbbá kivilág­
lik, hogy némely tanúk, kik azelőtt a’ szbiró ellen 
szólallak, a‘ vizsgaló válaszív ány színe előtt már mel­
lette vallottak,'s igy egész tunusságtételök erkölcsi 
erejét megsemmitették. Az is kitűnik még a' vizsgá­
latból, hogy Sz. szolgabiró az éjfél utáni dorbézolás 
megszüntetése 's az illetők megfenyitése végett ment 
maga személyesen a’ csapszékbe. Ezen tíiema ekkép 
varialtatott: M.J. tekintvén, hogy egy tisztviselőnek 
soha nem szabad a’ hajdú vagy pandúr szerepét föl­
cserélni s mégkevésbbé szabad bár a" legutolsó czi- 
ganyfurulyást t u 1 aj dón á b a n megkárosítani, — a’ 
tényt legalább is rosszaltatni kívánta. (). 11. ré­
szeg emberek közt, úgymond, szép móddal czélt nem 
érhetni, hanem szigorral szükség föllépni a" tisztvise­
lőnek. Ilossznlja ö is a’szbiró azon tettét,hogy a' zsi­
dó korcsmárost arczcsapásokon kiviil, mik egyedül 
hivatalosszenvedélyből eredtek, csak G. korbács­
csal fenyitette ( nevetés.) T. F. meg kell inkább 
sz. biró urat erélyes föllépteért s a’ közcsendnek 
hozott személyes fáradalmiért dicsérni,nem pedig tet­
tét rostálni. E. tb.a'szbirómegdicsértetésén(!) kívül 
a vádló zsidó korcsmárnak, ki úgy is rósz embernek 
bizonyul be, miután elszökött, befogatására ’s meg- 
fenyittetésérc szavaz. V. A. okokat (mellyek nem 
okok) hoz fel igazolássaul annak, hogy szb. társa 
maga személyesen csapszékbe ment, ’s hogy ott a’ 
zeneszereket összetöret te. Fölhijaa'llket egyúttal a’ 
tisztviselői tekintély szeplőtlen megvédésére. I . ,N. 
kezet fog a’ dicsérő szónokokkal. T. Gly. rosz- 
szalva szól a’ hírlapokról, mellyekben úgymond, 
egy ártatlan tisztviselő,még mielölt az ellene beadott 
vádak kideriilcnck, már kipelengéreztetik. Ezt a’ 
szóló csak hallotta, de nem okadatolta. Z. L. meg­
szokta inkább nevetséges mint nevettető pathosz- 
szával secundált a" dlesérgetőknek. T. A. 
a’ hírlapokat -— mellyek eddig neki semmit sem 
ártottak — szinte panaszosan érdekli’s azok nyilvá-
nyosságát veszélyesnek rajzolná.....ha — tudná. X .
P. úgymond: nem pártnézetböl szólok t. Ilii. hanem 
meggyőződésből; a" dolog érdeméről ugyan keveset 
mond; de védelmezi a megtámadott hírlapokat, ezen, 
szerinte constitutionals jogot. Főispán: „ha szóló 
nem a’ dolog érdemét akarta illetni, úgy szerettem 
volna , ha rövidebben szól vala.“ G. Ág. szinte 
igazolni törekszik, hogy Sz. szbiró maga sze­
mélyesen csapszékbe ment "s ott olly dicsérendő erél- 
lyel lépett föl. X égzés: ,,a’ szbiró eljárása he- 
lyeseltetik ; hogy, összetöreite a" rongyos instru­
mentumokat, az semmi.“ It. 1. tb. végül indítványo­
zó, hogy a’ megyei végzés jegyzőkönyvből kivonat­
ván, azon hírlapnak, hol a’ nevezett szbiró inegszep- 
lösittetett, *) küldessék meg: ártatlan tisztviselőjét 
ekkép a' megye maga védelmezte saját testületi hi­
telessége által. K.J. a’ becsületovás ezen mo­
dorát helytelennek tartván, fölszólító az indítvány- . 
zó tb. ellenében a’Jlet, hogy ne ügyészkedjenek ma­
guk saját tiszt viselőjük szeplötlensége mellett a’hir- 
lapokban, hanem hagyják ezt a’ netalán sértett szbi- 
róra magára, mivel ezen ügy védkedés által a’ sz.biró 
az olvasó közönség előtt ki nem tisztul, a’ megye au- 
thentiája pedig csorbulhat, minthogy a" hírlapok még 
a’megye végzetei fölött is bíráló fórumot gyakorol­
nak. E' szó azonban nem használt, sót azinditvány- 
zó tb. még akkép emeltette végzéssé előadását, hogy 
a" megye csupán jegyzőkönyvi kivonatban egyedül 
a' végzést küldje meg az illető (de hát inellyik? (hír­
lapnak, nem pedig a’vizsgálati irományokategyszer- 
smind. Már most méltóztassanak ítélni: ,,a’ megye 
vizsgálatot rendel tisztviselője ellen azon vád miatt, 
hogy ezen tisztviselő bizonyos csapiárost arczulcsap- 
dosott és hangászainak szereit elroinboltatá; a'vizs­
gálat természetesen azért rendeltetett, hogy ha ezen 
vádak valósulandnak,a’vádIott megfogfenyittetniiés 
ime azok kiderülnek's .a' megye mégis megdicsé­
ri vádlott hivatalnokát, mi több, a' hírlapokban is ki­
teszi magát érette ‘s a’ vétség b i ráj a helyett ügy­
védje lesz!“ — Azért irtuk le in suo toto az e' tárgy­
ban! discussiót, hogy kitűnjék, mikép a' tisztviselőt 
majd kizárólag tisztviselők védelmezték.Uraimlhová 
vezet ez? Vgyane’ napi ülésben egy másik még 
vizsgálat olvastatott fel,mcllyböl szinte kiderül, hogy

#jEzcn hírlapot senki sem tudta megnevezni, min­
denki vsak altaljában szórta a’ testetlen vádat, miau­
nál — rosszabb. Lev.

11. 1. esküit egy paraszt asszonyt nyelvesség és 
gorombáskodásért előbb G. azután nem sokául 
megint 18. vízbe mártott korbáccsal fenyitett. Es­
küit ur azzal védte magát, hogy az asszonyon 5 
szoknya lévén,az ütlegeket nem igensólyosan érez­
te, sliogy a'mit kapott, szörnyű nyelvcsségcért bi­
zony megérdemlette. Verconsequentiain vártuk itt is, 
a dicséretét, és lám! az eskü tt visszaélése végzé- 
sileg rosszait a tik! Itt egy valakitől privatim azt 
értettük, hogy az esküitek bizonyos régibb megyei 
végzés értelmében egyszerre G bot- vagy korbács­
ütéssel az arravalókat szabadon büntethetik. K. ba­
rátunk sok szép példát tudna az idevaló esküitek b o- 
tologiájáról elmesélni. Hiában! másutt kancsu­
ka, nálunk meg a’ bot forewer!

3ik nap. Első tárgy,mellyegy kis vitát keltett, 
voltak:a’ pénztári-zacskók,t.i. hogy pénztárnok men­
nyit számíthat be zacskó fejében? felelet: a’ szüksé­
gelt zacskók értékét. — Majd a’ Vágnál bizonyos 
partszabályozáskerülvénszőnyegre, mellékesen azt 
értettük hogy a' közmunkák az uj törvény szerint még 
most sincsenek mind összeírva és a’ megye lakossá­
gára arányosan kivetve. — Hizonyos Chalabrinyt 
Farkasd helység! nemesek és nemtelenek vegyesen 
agyonütvén még6 évelőit, csak most post tot et tan- 
ta fata kerül törvényszék elibe az ügy. — Egy elté­
vedt (karhatalomért esedező) folyamodvány jővén 
szóba ’s megemlittetvén, hogy minden de minden 
gyűlés teli van illy eltévedt alias elveszett irományok 
kai, főisp. ó nmlga megjegyzé, hegyezek méganti- 
qua delicta, mellyeketazonbanexpediálnunk kell, 
vagyis az elveszetteket olficiose előkerestetni ren­
delte.

4dik nap. X olt szbiró L. J. hitvese által egy 
erős kifejezésii panaszlevél némelly tisztviselőink 
ellen (miszerint ezek még a’ cortesviszályok meleg 
napjaiban a’ nyers tömeget a’ panaszló laka ellen tó- 
ilitva, sok mindenét kiraboltatták volna) már rég be 
lévén terjesztve, mosta’ panaszlottak ellen egy so- 
leranis inquisiót decretáltunk, elnöksége alatt egyik 
főbírónknak, ki ex certo quoniara a’ korteskedés 
idején sem egyik sem másik pártnak nem volt ellen­
sége. Ezután f. évi július 83kára a’ pecsétlő-szék , 
84re rendkívüli közgyűlés tűzettek ki. Majd a’ mar­
hahús ügyét hozta fel első alispán ur, ’s 1 v. krral az 
árt emeltetni kívánta. Beszéltünk beszéltünk , míg 
a’ végzés2krra nőtt, ’s mosteszikaz urak 14 krjá- 
vai városokban, 12jével falukon a’legrosszabb húst. 
— A' hi ml őr ül egy főorvosi hosszú jelentést hall­
ván, majd elaludtak a’ ts UR. — Az erdőpusztitás 
meggátlására is neveztünk egy küldöttséget, ál­
lót a’ járások főbíróiból 's táblabiráiból. Annyi a’ sok 
küldöttség megyénkben, hogy még. És mégis arra- 
való szaktörvény nélkül az erdők csak elel pusztu- 
landnak , mint duda, ha nagyobb haszon van a’ pén­
zecskéből.

óik nap. X égcztetett, hogy a’ nemesség-vizs­
gáló részletes küldöttségek jövő közgyűlésre ter­
jesztek elő munkálataikat alközponti küldöttségnek, 
's ez a’ kétes nemeseket per és adó alá is véteti a' 
főiigy véd által. — Vége lévén a’scontrónak első al- 
isp. urígy szólt: ,,a’ relationale protocollum olly szé­
pen van szerkesztve, hogy a* jegyző urak méltán 
dicséretet érdemlenek.“E’dologban csak az neveze­
tes , hogy másutt teljesített kötelesség épen 
nem érdem. —Mainapon egy öreg ur, ki egyébkint fő 
őre a" hadi pénztárnak, előadván, hogy a’ fen már ér­
dek lett hirtok-összei rási végzés igen különös 
végzés;hogy a’ mostani pénztárnokok midőn megvá­
lasztottak , illynemű conditiók alá magukat nem ve­
tették , 's ollyanok alá sajat megegyezésük nélkül 
nem is vettethetnek(?),kérte hát ama köz a kar al­
tul alkotott végzést adandó nyilatkozás végett 
pénztárnok collegáival közöltetni, ’s addig az ösz- 
szeirással felhagyatni.

Gik nap.I)ccretumok,intimatumok és megyei leve­
lezések. A’felsöbb intézv. során és nyomán.nem is tud­
juk minő összefüggésben egyszer csak azon rettentő 
hang üté meg füldobunkat, hogy megyénkben a’ 
közadó-hátramaradás h á ro m s z á z e z c r pengő ftot 
tesz! Ezt tan nem is jól hallottuk. Hiszen ha igy va­
gyunk , és igy volna még aránylag 52 megye, ak­
kor ez ország könnyen csőd alá kerülhetne. — A’ 
levelezések során Eszterházv Károly gr. köszöni. 
hogy megyénk a’ banderialis zászlóalj vezetésére 
föispáni iktatásunk alkalmakor ót hitta meg. — Kö­
vetkezett Nógrád levele,de mintán az egész ország­
ban megtette körútját, ide hozzánk nagyon eltik­
kadva érkezett. Itt ugyan némelly urak még pedig
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gzámszerint hatan életet akarnak adni a’ felírásra 
fölhívó szavaknak; de mit tehet Nyitra, hogy gyűlé­
sein a’ t ö b b s é g sem tud mindenkor végezni. A’töbh- 
ség, mondjuk, mert elnökileg kimondatott, hogy a'
repraesentatio mellett legtöbben szavaztak , ’s azt,
hogy a’ külön véleményüek capituláltak volna, egy 
lélek sem hallotta, ’s igy a’ relativ többséget sziik- 
ségképen végzésül kell v a 1 a kimondani. 
Zágráb , a’ te példád igen ragadós. Olly 
szép beszédet hallottunk e’ tárgy körül, hogy alig 
tudtuk, vájjon itthon vagyunk é? V.P., H. J.gr.ü- 
gyésze és tb., az, ki a’ hírlapokat, mint mondá, 
állása veszélyeztetésével is védelmezi, (egy gyű­
lésben két ízben szorult ezen ügyvédre az iigyefo- 
gyott libertás preli) elragadtatva a’ legritkább hév­
től,még Kosciusko nagy szavait is felidézte, ki jó e- 
leve, azaz nem akkor, midőn már semmivé lett hazá­
ja, felkiáltott: finis Poloniae! Többnek azon 
megjegyzésére: „hogy hiszen Nyitrában nekünk 
semmi bajunk, itt minden magarendén van az uj rend­
szer után is“ eme latin verset hozta fel czáful az át­
hatott szóló: non unum feriunt, unum cum fulmina 
terrent.

7ik és 8ik n a p. Semmi figyelemre méltó, még 
azon végzésünket sem véve ki, miszerint ezentúl 
a’ helységekbeli (kivált)zsidó korcsmárosok a’ cse­
lédség és jobbágyságnak 48 p.kron tul szeszes ita­
lokat nem hitelezhetnek — a’ protocol hun sze­
rint. Igen, mert hogy reális sanctiot is adjunk a’ 
dolognak, ezt a’ földesúri regálék természete min­
den általányos végzésünk daczára sem fogja tűrni. 
Ezért csak a’ papirosmalasztok lajstromát szaporí­
tottuk. Bizonyos lap levelezőji ugyan illy semmi­
ből a’földicsérések egy egész világát tudják kite­
remteni. Mi isten nem vagyunk, ’s hogy gyarló em­
berlétünkre a’ paradicsomiul ki ne űzessünk, a’ sem­
miből teremtés tudományát nem is uhitozzuk. Pro 
coronide, miután az orphanalis, massaIis,contributio- 
nalis és vialis székek jegyzőkönyveinél ép olly ava- 
tatlanságot mint figyelmetlenséget tanúsítottunk , 
főispán ö excja ime’ szavakkal rekcszté be a’ gyű­
lést: ,,köszönöm a’türelmet és bizodalmát; a’jegy­
zői kar a’végzéseket mielőbb hozza tisztába; a’sz.- 
birák pedig iparkodjanak, mikép annyi sok restantia 
jövő gyűlésen többé ne legyen.“ Evnegyedes jövő 
gyűlésünk sept. lőre van kitűzve. Előtte 14nappul 
a’törvénykezések , mellyek gyűlés után isfognak 
folytatta tni. Q

Főlap. helytartó-beiktatás Varasdban
julius elsőjén ment véghez, több olly jelenet kísére­
tében, mikről most is elmondhatni: bár elmaradtak 
volna; idővel pedig méginkább el fog mondathatni. L. 
J. legfelsőbb kinevezés következtében a’ kitűzött 
napon elfoglalá helytartói székét, "s beszéde egyik 
részével nem kis mértékben segité megliiusítni azok 
törekvését, kik a’volt főispán ’s illetőleg grófi csa­
lád mellőztetését törvénybe ütközőnek állítván — 
orvoslást sürgettek. Bizonyos párt, mellynek tagjai 
nagy számmal jelentek meg a’ beiktatási ünnepélyre 
— kihallgattatást sem engedett azoknak, kik a" ha­
zai törvények ’s ezen alapuló szokás mellőztében sé­
relmet látták; pedig ha holmi tüzes képzeletszülte á- 
brándoktól lefoglalva nincsen, maga fogta volnaazon 
párt sürgetni, hogy a’ panaszkodók szava hallgattas­
sák meg, ’s a’ sebre minélelőbb ír kerestessék. A- 
zonban, miután a’ székfoglaló helyettes többi közt 
határzottan kijelenté, miszerint ő minden törekvés­
nek bartnelly élő idegen nyelvet behozni — teljes e- 
rejéből ellenszegülend, ’s mennyire hatalmában áll, 
akadályozza — annyira nőtt az amúgy is föHzgatot- 
tak elragadtatása, mihezképest szólóban egyenesen 
legszentebb jogaik védőjét szemlélnék, készet arra 
hogy balvéleinényök szerint az elnyomatással fenye­
getett nyelvet, nemzetiséget és municipalis jogokat 
a’ magyar-horvátok ellenében sértetlenül föntartsa 
’s ótalmazza!

A’volt főispán ’s grófi családnak az 1723.0(5; 
’s 1536: 36 gyökerező követelésük chezképest nem 
hogy megyeileg pártoltatott volna, hanem még csak 
el sem olvastatott. Emlékezetre méltó tény, tanúsí­
tandó bár mikor is azon állítás igazságát,miszerint az 
öntulságai által korbácsolt párt kész ellökni magától 
azt is, mit higgadt meggondolás mellett teljes erejé­
ből fogna védelmezni. Varasdmegye ennélfogva nem 
lát sérvet abban, hogy volt főispánja — méltóságától 
megfosztatik, hogy élő szokás által szentesített tör­
vény világosan elmellöztetik; sót ki sem hallgatja 
azokat, kik jogsértésről panaszkodnak, ’s kikettör- 
vényhatósági becsérzetének koczkáztatásanélkiilki-

hallgattallanul — elutasitniaszabad nemvolna. \ nj- 
jon mit szólnak ezekhez azon érett,igen igen higgadt 
kedélyüek, kik az agitfttio leróni uj irányt agyrém 
szüleménynekkiáltákVki vámosiak vagyunkhallaniaz 
okokat,mikkel az alapos aggodalmakat eloszlatanit-
ják- - _ ......................

A’ tartományi gyűlésre többek közt utasításul 
adaték: hogy törvényhozásunk ’s törvényeink eredeti 
nyelvéül a’ magyar ne ismertessék; diplomatikai 
polezra horvát nyelv emeltessék; különbéi) tartó ta­
nács állíttassák; a’ kapcsolt részek számára saját fö- 
lebbviteli törvényszék (a‘ hétszemélyes tábla helyé­
be) alkottassák. — Bizony bizony mi is vágtuk olly- 
kor magunk alatta’ fát; de ennyire mégsem mentünk. 
Vajha ne hasonlitna ez állapot azon betegséghez, 
melly áldozatával, mielőtt azt fölemésztené (lőre 
tánezotjárat a’ szemlélők borzasztásárn. V.

Zágrábi uj tisztikar. Alig. 2án lón a’ tis/.t- 
választás folytatva, az első alisp. választásnál több­
séget nyert pártnak jelenlétében, fenllitott ka- 
tonaság mellett a’ báni épület udvarában. Első alis­
pánná választaték Suvich József, másodalispánná 
Vavlckovich István, egykori főbíró. Zágrábi járásb. 
főbíró lett Kcresztury Pál: földi ák a’ sz.iv.-mi jarasb. 
Krajachich Pál; szávaincllékiben Poglevich Ferenez 
turopolyai albiró; knlpáninneni járásban: Puca Mik­
lós; kulpántuliban: Preschcrn Zsigmond; a" hegyijá- 
rásbari: Károly Lajos. Főjegy.: Biissieh lmre;aljegy., 
első: Modych László; 2dik: Srabecz N. J. Főügyész: 
Jellachich Albert: aliigyészek: Slivalich János és 
Terstenjak Hugo. Főadószedő: Koos István; aladó- 
szedö: Vernich Ign. Számvevő: Mattachicb Tamás. 
Lajstromzó: Makanecz Albert, iktató: Gallyul Kar. 
— A’ horvátslavoniai tartománygyiilésre követekké 
választattak Zágrábbinegye részérőliBriglevich Jó­
zsef és Bedekovich Kálmán.

Árvlzpusztltás Egerben. Csak most, miután 
a’kívánt adatokat megkophattam, teszek tudósítást 
azon szerencsétlen körülményről, melly városunkat 
2 napig vésszel fenyegető. Július ISkán reggelre 
hihetőleg azon éjjel a’hegyekben történt felhősza­
kadás következtében a’ város felett levő nagy ter­
jedelmű káposzta ’s egyéhb veteményes földeket az 
úgynevezett czifra ‘s rácz külvárosok alantabb fekvő 
részeit még soha sem tapasztalt magasságú viz bo­
rította el. Azon fal, melly a’ belvárosnak illy árvi- 
zektóli mogovására építtetett, két helyen megron- 
gáltatván e’ nyiladékon és a’ fallal összekötött vá- 
roskapun iszonyú rohammal olly tömérdek viz tó­
dult be , hogy a’ város alantabb fekvő utczái, piacza 
és házak udvarai mind vízzel borittaltak, mellytol 
több bolt és házak belsőji sem menekülhettek meg, 
lakosaik minden igyekezetük daczára is. A’ falon kí­
vül mindinkább növekvő víztömeg azonban, melly 
majd két napig állandó egyenlőségben volta folyto­
nos esőzés miatt, azon borzaszó következ.hetéssel 
rettegtete, hogy a’véd kőfal gyengébb részei vég­
re az iszonyú súly és nyomásnak engedvén a’ pusz­
tító elemet városunkra bocsátja; azonban hála az ég­
nek ez nem történt meg és a" belváros kevés kárral 
menekült ki a’ bajból. Nem azonban a’ nevezett kül­
városiak , hol sok ház fedélig állt vízben , több üsz- 
szedölt, nagyobb szám megrongálva.szinte ragyás­
sal fenyegeti lakosát; kertek , földek mind elpusz­
títva és sulikkal borítva hevernek. Sok kárt szen­
vedtek még a’ város alatt levő makiári külvárosi la­
kosok is, hol szinte több ház megromlott 's az itteni 
többnyire kertészek minden idei reményüket meg- 
semmíti az itt hasonlag pusztított vizár. De a’ sze­
rencsétlenek nem maradtak egészen vigasztalás és 
segitő kezek nélkül: a' helyben tanyázó katonaság 
egyrészről,városi fóbiró ur más részről mindent meg­
tevőnek, mit a’ rögtöni veszély elhárítására tenni le­
hetett; és e’ részben különösen ki kell emelnem azon 
katonai személyzetet melly mindenütt jelenlévő fő­
tiszteiknek parancsaikhoz képest a" pusztító elembe 
rohanván számos gyermek, asszony és betegnek é- 
letét menték meg saját életük koczkáztalásával, 
melly foglalkozásukban legveszélyesb volt, hogy 
drága terhűkkel messze partokig kellett uszniok; ’s 
egyedül a" katonaság e1 buzgalmának "s mint mond­
ják , Németh Berti alszolgabiró ur inerényeinek kö­
szönhetni, hogy emberélet el nem veszett, az ősz- 
vés kár azonban 100 ezer vftra becsültetik. De a’ 
szerencsétlenek egyéb segélyzésben is részesüllek: 
a’ katonaság, melly életük ’s vagyonuk megmenté­
sében fáradozott éhezéstől is megakarta őket 
menteni ’s azon eléggé nem dicsőíthető dolgot kö­
veté el, hogy tiszteik engedőiméből saját kenyere­

ikből üszvesen I il let adnunk, mint legelsők a’ várt 
elöljáróság kezeibe kiosztásra. Köszönet nektek d 
rék hadfink , áldjon meg Isten benneteket! A’tölt 
adomány, mellyek később érkeztek, köv: llajner K 
roly püspök ö mlga adott kenyérre 100 pengő fto 
a" ns káptalan 389 kenyeret és taksásai részére pét 
segédeimül 100 pilot; Szabó Jozéfa asszony érsi 
künk testvére 400kenyeret; az érseki uradalom 
károsultak részire épületfát és követ; ezen felül 
kettős földesuraság azon ajánlást tette, hogy a’ k 
rok hiteles összeírása után kipótlásához aránylag 
segéllyel járulund. Végre az egri kisdedovó intéz 
javára folyv ást működő műkedvelő társaság egy k 
lünüsen e" vzélra adott színi előadás jövedelinév 
200 \ fttal segité a’szerencsétlen károsultakat.Mcl 
kegyes adományokért (‘zennel nyilványos köszön 
mondatik az illetők részéről. Mielőtt e’ rendkivi; 
vészről szóló tudósításomat bezárnám alkalmat vi 
szék magamnak egy úttal városi köriilinényink 
néhány v onással érinteni. Alig szükséges emlitne 
a’jelen év i időjárás rendim űliségét, mert erről i 
ország majd minden vidékeiről összehangzó tudós 
tusokat veszünk ; azonban úgy látszik mégis , hon 
az alkalmatlan idő súlya az egrieket különösen te: 
beli. Nálunk úgy szólván egyedüli ezikkely, mill 
tünket lentartja, a’szőlő és gyümölcs. Gyiimöli 
tekintetben az idén szerencsés, ki ezernyi fáiról eg 
kosárrá! szedhet; egyedül cseresznyéről inondha 
juk : hogy volt, de az is nagyobb részint elveszel 

I dió van, de a" ragya megverte. Szölömunkát mé 
. ez idén rendesen nem végezhettünk,’s azt is szí 

katlan drágán: a’ másod-kapálás többnyire fék 
maradt a’sok eső "s emberhiány miatt, mert arait 
idején minden embereink alföldre vándorolnak; tno 
köttet, gyomláltál és kapáltat kinek embere var 
a’fű sok helyen magasságra tV szőlőtőkével vetet 
szik, a’ szőlő pedig zölden rothad a’ sok eső mint 
voltak idők, midőn 2 — 3 hétig a’szőlő közé lépi 
nem lehetett ár miatt. Alkalmas esőnk még az idd 
nem volt, mindig zápor v illámmal és dörgéssel; jé 
már több ízben megkárosított, de legérzékenyebbe 
julius 12én midőn kevés hegy maradt menten. F 
gyébkint a’ lég állandóul meleg és a’ 100 éves ki 
lendárnak.ez évi jellemzése (meleg és nedves) ni 
lünk tökéletesen fel illik. Minő bort szűrünk? ist( 
tudja, hol a’ jég kárt nem telt, termés igen bőve 
van. Völgyekben levő réteink kaszálóink most m: 
teljesen tönkre vannak téve, mert síinktől egésze 
el vannak borítva. A’ szénát csak lekaszáltuk , ií 
kevesen vittek haza, mert a’ viz hamarább elsodr: 
sajatkép árvizünk, már ez idén 7szer volt, ’s eze 
közt a fen leirt a" legvészesb. Leírhatatlan a’ ká 
mit szőlőhegyeink az idén szenvedtek foldveszti 
tekintetében; ha még borunk is rossz lesz, úgy i 
szőlős gazdák csak ott len keressék a vigaszt, mci 
ez Egerben rájuk nézve nem létezik a’ földön. Jo 
János.

Ilin!i»|ic*U napló. ( Aug. lOén.) Egy az emberi 
nog olInIaira szemelt munkál ismértetünk meg olvasóink 
kai: ,\é|inevelésian.‘ Irta Major István esztergomi áh 
|ui|i, s meslei ke|iezu intézeti tanár. A’ szerző tapasztal 
ván a tanitoképezcsi'c szükséges kézikönyvek hiányá 
önmaga esiiggeiletlen szorgalommal fürkészte ki a' leg 
hasznalalosb kútfőket,’s a’ bennük talált ezélszcrü cszmé 
összcszcrkeszlésével olly művet állított elő, mellyel kalai. 
zol ajánlhatunk a’ népnevelőére hivatalos ’«éltüket szén 
lelendő ogyedeknek. — Ezzel kapcsolatban türvényszal 
irodalmunk egyik első rendű lerményeképen mulatjuk b 
Zsoldos Iguaez, pesti felvállőtörvényszéki bíró 's magya 
akadémiai I. tag következő munkáját: ,,A'magyar váltő 
törvény; mikép az ISII). XV, (.ez némelly szakaszai a 
|s|t. \ 1.1.ez. allal világosittatlak’« illetőleg módosíttat 
lak." Magyarország törvényhatósági térképivel. Cgy te 
kiöljük e miivel, mint Zsoldos ur váltójogi táblázataim 
(melly kevéssel a’ váltótörvény behozatala után jeleli 
meg) leljesh ’s tökélyen!) alakbani uj kiadását. Forgalmú 
sokkal vaskosabb könyvekéi ugyané' tárgyról, olvastun 
bővebb részletest) dclinitiókat ’slb. de Illy világosság méh 
leli 'silly kistérbe szorítva ennyire kimerítve a’magya 
váltójog akar anyagi akár törvénykezési részét mindeddij 
nem láthattuk. Egyiránt szolgálhat ez Irányzatul fönsóbl 
laniulezelinkbcn az illető Innitóknak; kézikönyvül tőr- 
venyfnnuln ifjainknak ’s mindig kész vezérül gyakorlatba! 
levő ügyvedeinknek. Azonban a' tiszta, rövid ’"« mégisk:- 
merítő előadás állni egyszersmind alkalmas házi tanács 
«'Imii fog használtathatni azok állal is, kik hivatásukná 
".'V 'i nőni flight lkodnak ugyan s/.orosnn valló ügyekkel 

de valtóviszonyoklól körillménycikhcz képest c g é szét 
mentek nem maradhatnak. Egyébiránt ha igaz, hogy min- 
ilen eltelnie.« hazafinak kötelessége Ismérni hazája tör- 
venyelh e munkában olly kútfővel bírnod azokolni akaró 
meIlyl)ol a szükséges («méreteket kellő mértékben merít- 
lieli. Ara e munkának — melly Gcihcl Károly sajátja — 
cg> forint p.p. Mint különösséget említjük meg, mlszorln 
a nyomda, mellyból c’ könyv kerüli, megnevezve nincsen
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__A’ budai „Spiegel“ Oídik számában bizonyos Foglár
rhapsodiákat, ír a’fölölt: kik érdemelnék meg hazánkfljai 
közöl azt, hogy emlékük szobor által öröklltessek. Mint 
meg valánk leputvo, midőn az elsoroltakban csupa idege­
nekkel találkozánk; eddig német lapok , ha itt ott ellenük 
sző cmoltelók , azzal áloliak elő, hogy ők közvetítők a 
külön elemek egymáshoz közelebb vitelében, s előkészí­
tő ji a’ magyarral érdekben leendő lassanként! egyesülés­
nek. Annyira mindazáltal ogyiksom mert közeliik clfeled­
kezni magáról, hogy még iiazajanak is inast vallana, s nem 
azon liimf,mellynek törvényei nyújtanak neki polgári lélet,
’s mellynek köszönheti,liogy köztünk külföldieskedes (ér­
ié szí éje lehet. A’ mondott czikk eredetiként volt közölve a’ 
mondóit lapban,különben megkell valaneveztetnie a’for- 
rásnak,miből azt átvevéioivárjiika’Spiegcl szerkesztőjétől, 
begy vagy azon külföldi lapot megnevezi,melly bői kénlé- 

F scs czikkét kölcsönző - melly esetben ám hadd beszéljen 
azon Foglár német hazafijairól, a’inil akar ; — vagy érté­
sünkre adja, mcllyik országot tartja hazájának. Eddig c’ 
lekintclbcn két faját ismertük az embereknek; egyik Ovid­
dal hűséggel ragaszkodók a’ földhez,mellynek polgárjává 
sziileték;a’ másik Okennel tartva .obi bene, Ibi patria1 jel­
szónak hődola: vájjon miliő lehel a’ harmadik, elöltünk ed­
it gélé ismeretlen 'i -— talán: (Knkiik?ÜJ — Hallallan! 
mit egy lap említ, hogy a’ bérkocsisok a’ helyeit hogy ed­
digi dicséretes szokás szerint a’járdákra rohannának ez­
után, egymás ábrázatát koptatandják: minap kellő a szar­
ka iitezában kereket akasztott, ’a mellőzve a’ szokásos ká­
romkodást szertartást rögtön viszon pofverseny kelitek,— 
melly gyönyörű példára a’largonczásuk is egymásnak ke­
rekedlek’s ugyancsak izomszakadlában döngették egy­
mást ;az egészből csak azon haszon háramlóit a’közönség- 
rc, hogy legalább a’ viaskodna idején ment volt megtáma­
dásaiktól.— Egyanazon néposzlálv, mint tudtunkra esett, 
folyamodást nyújtani! lie a városi hatósághoz : miszerint 
ez, ha már az ujdonságirók szappantaian mosásait cinéin 
háríthatja fejükről, legalább saját hivatalnokit tiltsa cl a 
frese, okép irtástól, minthogy némcllyik által iszonyú- 
képen ábrázoltainak.— Es most tisztelet becsület, de i- 
ga/.ság is ; minapi mentegetésiink da ez ár a ininmagunk is 
megváltjuk : liogy a’ váinszedőkcsak régi goromba fráte­
rek; van többi közt egy vastagabb pofá ju ki nem átall szá­
mos vámmentest Icgillctlencbb kifakadasokkal ostromlani 
sőt szidalmazni; mire aztán ha valaki azon merész gondo­
láira jő,liogy parancsnokaikat Hiedelemre figyelmeztesse, 
azon száraz választ kapja: abból semmi sem lesz ; ’s vala­
mennyi vámos gunyhahotái közt távoznia kell. — A vá­
rosligeti tó köröskörül kőpárkányzatot nyerend; ugyan­
azon költséggel, mi ide fordillatik, a’ csak jo futamodás- 
nyira levő állat- ’s emherkinzó tért, a’ kcrcpesi utal meg­
lehetős orsziáguttá lehetne alakítani, holott most Pestnek 
c’ nevezetes vonalán büzliödl mocsárok, számtalan gödör, 
’s döczögtctő kőhalmaznk akadályozzák az élnie kiiziiu 
utast. — Bizonyos vendéglőkben egy ember kering ne­
in elöl nyomod ,jó gondolatokat áruigatva ; ezen egyed az 
asztalra kiteli öt pl’tnyi díjért sem szánhatja cl magul né­
hány csepp viz megivásra: e kiállóit kísérletért rendesen 
megkapja pohár borát; miért, mivel életében csupán bort 
iszik, föltehető! hogy az. említett jó gondolatok selejtes n- 
gyából erednek. — Minap egy sajálszerü honi Íróra buk­
kantunk; ki szerényen civonullan éldegél a’ dunapiirlon, 
’s a’ járda egyik szélén , ,Kunigunda4, ,S(ieltried* ,/iöld 
Marci1 ’s több „nyomtattatott ezen esztendőben“féle bis- 

. _ túr iát árul »litván, egy hozzá intézett kérdésre: ha volnn-
/ nak észinniiivci ? magasztos önérzettel telelt: ,Itt ugyan

nincsenek, hanem magam irtani egy t heat ralis darabol ,mar 
nyomtatás alatt van1; liogy ne lennének aztán csodák, ha 
már jelek vannak a’ föld színen.— A király utczában cg) 
tévelygő magái fölakasztotta. — Az egykor általunk köz­
lőit ipnrinozgalminkrn vonatkozott örvendetes liir nyomán 
ismét tudatjuk, miszerint a’dunai utón oláliországba szál­
lítod kész asztalos munkák Bukarestbe szerencsésen meg­
érkeztek ’s nyilványos szemlére kiállillalván magának a 
fejdelemnek (ctszésél is meg nyerek, egyszersmind azon 
szerencsés lefoglalás ala jutottak, miszerint : semmilsem 
szabad eladni, mielőtt a’ fejdelein saját részére kiszeme- 
icndóket megvásárlaná. — Nemzed színházunkban siker­
rel adatott a’ ,li i/.i orvos1 ez inni uj eredeti drama ’s ha az 
orvos túlságos jellemzését mellőzzük, meglehetős szer­
kezetűnek mondhatjuk. — Holnap azaz hétfőn inig. I tken 
ismét uj darab kcriilend színpadra , László József javara 
bérlotszünésse) először: .Szökött színész cs katona1 ere­
ded népszínmű szakaszban. Irta Ilaray V iktor, zenéjét 
szerkeszté Egressy Béni.Ezúttal mcgcmlifjük azt is liogy 
Filrcdy minapi kárvnllásaért a in.szinliázi igazgató gróf- 

-8- túl teljesen kiolégittctvén, f.lió I7kc tajlian kozdendi meg 
niövészcliútját Győrnek Bées felé, liol inngat tökéletesí­
teni cllialárzöll szándéka 11 liónapra terjedendő szabadság 
ideje alatt.

Amerika.
Limai, múj.20;in érekezclt tndósitások nyomán 

Castillo perui elnökké választatott meg; ki Eljussál 
’s partjával legjobb egyetértésben áll. Az uj elnök 
minislvrium rcnilszeritésével foglalkozik, ’s o’ mun­
kájában különösen Éliás tanácsával él. E’ körülmé­
nyek és kibékülés l’ertira nézve ti’ csendet darab idő­
re biztosítják. — Az egyesült statusok londoni kép­
viselőjévé Louis M’Leane választatott meg, melly 
választásból kedvező fejleményt jósolnak az ameri­
kaiak az ügyek mostani bonyodalmon nézve.

/' Hpanjolomóg.

A’ királynék jul. 23án Sarngosába érke/dek, 
hova legközelebb múlt napon Mayans, Mon, Armero

és Pidal ininisterekis elindultak.Saragosában fog el­
döntetni a’ kérdés: vájjon a’ királynő meglátogassa é 
a’ baszki tartományokat; hihetőleg; ti’ határozat nem­
re fog hajlani, mert a’ közvélemény ’s néphangiilat 
folyvást ellenese ezen utazásnak. — Eranczia lapok 
szerint malayi siiltán Sulii Basilan szigetet a’ fran- 
cziáknak 200,000 frankon eladta. Erre a’ t.’lobo 
spanyol lap megjegyzi, hogy már három év előtt tett 
kísérletet a’ franczia kormány, hogy e’ vidéken tu­
lajdonosi jogot szerezzen. Ezen nézetből küldött a’ 
társaság egy missionariiist, ki ezen franczia tant hir­
desse a’ nép közt ’s részvétet ébresszen iránta, de e- 
zen apostolt Uraa tábornok pliilippini helytartó hazá­
jába utasittatá azért mert útlevele semmiféle spa­
nyol ügyvivőtől láloinásozva nem volt;’smcrt már ek­
kor azon szigeten spanyol missio működőit Spa­
nyolország részére. Ez okból mondott lap ti’ spanyol 
kormányt felszólítja: mutassa meg a’ franczia cabi- 
netnek, mikép Basilan sziget Spanyolország tulaj­
dona, ’s mint illyen Sulii siiltán cl nem adható a’fran- 
cziáknak. Egyébiránt magok a’ spanyolok is, kik e’ 
tárgy felett komolyabban gondolkozának, elismerik, 
— legalább a’ hiteles kiadású Almanaque Filipino 
tájabroszból clismérniök kell — hogy Basilan sziget 
soha sem volt spanyol birtok ’s liogy ckkép a’ szultán 
az eladást jogosan gyakorolható. — A’ madridi ér­
sekhelyettes á’ toledoi káptalannak — melly mosta’ 
megürült érsekmegyéket in corpore igazgatja — pá­
pai leiratot küldött,mcllybcn a’ káptalannak hatalom 
adatik az egyházi kerületekben egyházi ttirvénybi- 
rákat kinevezni; mivel azonban ti’ vicarius ezen pá­
pai leiratot a’ madridi kormánynál nem láttató cl ti’ 
törvényszerű ex eqnat ur-ral, (nálunk plucetuin 
tetszvény) a" toledoi káptalan azt ennek eszközlése 
végett visszautasító. —• A’romai székkeli alkudozá­
sokat nagy titok fedi, a’ kimenetelt azonban kedve­
zőnek reméllik. Calaloniában a’ csend teljesen hely- 
reállott’sConcha tábornok visszaliivzáazon rendele­
tét, miszerint éji 1 t órán túl senkinek sem szabad az 
utczán megjelenni.

Franczlworeziíg.
Buchtitel gróf Emisből visszatért jul. 29án "s 

mindjárt másnap átadató neki Giiizota’külűgyi tározót 
idciglen; mig t. i. Vnl lliclierben normandiai jószágá­
ban , hova indult, pilienöleg imilatand. — A’ júli­
usi napok éviinnepét a’ párisi nemzetőrség fényes 
lakomávalakarákisérni;tnellynek vezetésére «’rend­
őrség főnöke az őrség parancsnokát Jacqueminot tá­
bornokot javasló megkéretni;!eliet, hogy ez nem sike­
rült mert a’lakoma elmarad;ezen ünnepet nem kevés­
sé emelentliOrleans hg lovagszobrának felállittatá- 
sa,mellynek talapzata már egészen kész. — A’jour­
nal des Débats észrevételekkel kiséri azon min lite­
ri jelentést,melly a’ dolgozó gyermekekről szóló tör­
vény foganatba vételét tudatja.Ezen törvény mondott 
lap szerint csak kis mértékben felel meg ti" kor igé­
nyeinek, mert S éves gyermek előtt már feltárja a’ 
gyár njtajit, ’s naponkint 8 órát enged vele dolgoz­
tatni, és Így mikor oktathatni e’ gyermekeket a’sziik- 
ségcs ismeretekben? Az erős munka megfosztja őket 
pbysiktii erejüktől, az oktatás-hiány megtagadtatja 
tőlök a’ lelki erőt, a’ mivelödést; e’ törvény tehát ál­
landóságra nem számíthat; ti’ gyárakban dolgozó 
gyermekek száma 70 ezerre van téve,de c’ szám sok­
kal nagyobb, ha hozzá vesszük, hogy a’ jelentésbe 
csak ollysin gyárak vétettek,tneliyekbkn 20 munkás­
nál több dolgozik; ezen aluliak kihagyatvák onnét, 
pedig illyen gyárak legszámosabbak.

Anglia.

Standard szerintii’ parliament! ülések ntig. 12. 
fognak megszüntetni, a’ királynő pedig Etán indti- 
liuul Németország felé. Aliverpool-mancliesteri vas­
úton esti szürkületkor olly esemény fordult elő,melly 
a’vasutak kezelésére fordított legnagyobb óvatosság 
mellett is gyakori kezd lenni. Az első kocsiosztály t.i. 
alnguton átvonulásakor megállt,«’ rögtön utána siető 
második osztály pedig az elsőbbnek megállását «’sö­
tétség miatt nem látván, teljes gyorsasággal rá ro­
hant. Az összeütközés miatti rend it és ’s ijedelem az 
utazók részéről nagy volt: halálos sérülés azonban 
nem történt,egyetliila’gyengébb természetű hölgyek 
téteték magukat ki «’kocsikból. — Wexford Irland 
város nem akarván a’ többitől elmaradni, jul. 23án ő is 
Corkéhoz hasonló megtiszteltetést ’s lakomát rende­
zett «’nagy izgató tiszteletére. O’Connell martyr fe­
lei társaságában jött a' városba. Újában mindenütt a’ 
fellelkesült nép lármás örömmel üdvözlő. Whitebrok- 
ban gyűlés tartatott, melly ben mintegy 30ezerrepe-

tiler vön részt l jscclandból érkezett hírek szerint a’ 
gyarmat teljesen lecsöndesül (ennek eszközlője azon 
szerződés volt,melly Fitzroy kapitány és a’benszülöt- 
lek közt köttetett. A’ Globe kétségcskedik: váljon e- 
'/.en szerződés megfelel é az angol nemzet dicsősé­
gének — mert ha igen: akkor — tekintve az áldozatul 
esett sok ember-életet, Fizroy nagyobb eszélyü 
van, mint hittük.

8 e U w e I *.
A szövetségi lap jul. 24kei számában Leu ta­

nácsnok meggyilkoltatásáról’s e’ véres eseménynek 
a’ népre tett benyomásáról következőket ír: „Leu 
mcgöletéséröli első hír a’ városban egy részről mély 
leveretést, más részről iszonyú fájdalmat okozott. A’ 
katonaság hangulata félelmes lön. Némellyek a’ pol­
gárok közül sírtak, mások imádkoztak, ’s a’ nagyobb 
rész véres bosszúért fohászkodott. Mindenki meg­
győződött arról, hogy e’ gyilkos merény nem egyes 
túlbuzgónak, hanem ollyan egyednek tulajdonítható, 
ki valamelly öszszeeskütt nagytársulat tagja. Mit a’ 
szabad sergek nem létesíthettek, azt most alattomos 
gyilkosságok által erötetik czélhoz.Ez okbul délelőt­
ti 11 órakora’ hivatalnokok Sclmltlieisz Siegwart- 
hoz mentek és szigorú rendszabályok alkalmaztatá­
sát kivárnák. Ennek következtében az Angyal és Két 
sas czimű fogadók,mivel radicalok gy iilhelyeinek tar­
tatnak, becsukatni határoztattak. Ekkor érkezett a’ 
később valótlannak talált hír, hogy a’ felbőszült nép 
Hochdorfban (lakhelye a’ meggyilkolt tanácsnok- 
nak)9embert,mivel azokat gyanúsaknak hitték, da­
rabra szaggatott. Este minden csendben volt, egye­
dül néhány szabad csapatbeli jel ültetett le ’s néhány 
gyaníts egyed börtöriöztctett be.Meier könyvárusnál, 
mivel ő a’ rendőrség intése daczára Steiger arczké- 
pét 3 példányban ablakába ki meré függeszteni, ab­
lakai a’ katonaság által beznzattak, ’s a’ kiragadott 
arczképek sárba tiprattak. Nehogy nagyobb zavar 
támadjon, a’ lövész katonaság e’napon máshová ren­
deltetett ’s más, 500 emberből álló hadosztály szál­
líttatott a’ városba rend-fentartás végett. Ekkor hír 
terjengő, hogy a’ következő kedden , midőn a’ nép 
temetésre menend, lázadás iitenil ki; de ez nein va­
lósult. Kedden vagyis 24-én Luzern népe bucsujáró 
csapatonként húzódott Hochdorf felé a’ szerencsét­
len Leu temetésére. Több mint 100 társai, baráti, 
70 nagytanácsbeli, (» kormánytanácsos, 40 hivatal­
nok 50 pap, 95 tanuló jelent meg a’ halotti végszer­
tartáson. Az egyház és udvaraegészen töinvevolt nép­
pel, mellynek összes számát mintegy 10 ezerre teheti 
mindnyájan hangosan zokogtak,öreg és ifjú, szőke és 
barna köny-özönben úsztató bánatos szemeit. A’ nép 
összesített juj- kiáltása boszuért imádkozott az éghez. 
Ezután minden szorgalom arra fordittatolt, hogy a’ ts 
kinoymoztassék,e’ végett számos elfogatás történt;«’ 
gyilkost luzerni lakosnak gyanítják,mertahelyet min­
den szög-lyukaival együtt igen ismerő.“ A’baseli lap 
szerint a" gyilkos felfödöztetett, neve Redlinger, 
Len házában napszámoskép dolgozott, ’s általa bizo­
nyos adósság miatt elüzetett;az elkeseredett tehát bő­
szt! ból vitte véghez a’ gyilkos merényi. E" hirt a’ szö­
vetségi lap után közli, de egyúttal hozzá teszi, hogy 
ennek valósítására még sok kívántatik. Ezen lap a’ 
gyilkosságot a’ ratlicaloknak tulajdonítja; ezek el­
lenben ti n gy i I k o I ás n a k bélyegzi,az eredvény meg 
fogja mutatni, melly iknek van igaza?

Elegy hírei*.
Törökországi tudósítások után Smyrna virágzó 

kereskedő város jul. 3án este majd egészen elham­
vadt, a’ nagy erővel dühöngő szél t.i. a’ kirontott lán­
gokat a’ száraz házfödeleken szertekorbácsolván ’s 
minden óvó segélyt meghiúsítván 7000 házat tett por­
rá ezek közt vannak a’ város főrészének legszebb é- 
pületci, több consulpalota, a’ kapuczinnsok és irgal­
mas szüzek zárdáji, az örmény templom, az ausztriai 
kórház ’stb. Az égés egész éjen, ’s a’ rá viradott nap 
nagyobb részén át tartott; az általa okozott kár 80 
millió török piaszterre becsültetik. Mihelyt e’ veszély 
hire Konstantinápoly ha hatott, a’ szultán azonnal a’ 
szerencsétlen kár vallottak felsegitésércSOOerszényt 
(250.000 piaszterQ küldött,’s megparancsoló a’ kö- 
riilöttei tartományok igazgatóinak: hogy a’ megká- 
rosítottakat minden lehetővel segítsék. Ugyan c’ na­
pon Sztambulhan is közel a’ nagyúri palotához (űz ii- 
tött ki, de a’ rögtön ott termett oltóknak sikerült a’ 
lángokat néhány ház zsarut nagygyá válla után él­
ni. —

üunavizállas aug. 1 Óén: 9' 4" tV'' 0 felett.
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Hatodik részlet-fizetés á1 pozsony-nagy szombati első ma­
gyar vasut-váltalat elsőségi részvényeitől

Nevezett vál­
lalkozás igazga­
tósága a’ hato­
dik részlet-fize­
tés bcszedetését

t.i. 10 petét vagy is részvényétől egyenként 20 pftot elhatározta, s határnapul
/. é. September lókét tűzte ki.

zen határnap után történendő bánni fizetésektől t>pct késletkamat \ etetik 
az alapszabályok értelmében; ha pedig valamelly fizetés az alapszabályok sze­
rint kiszabott véghatárnapig, vagy is f. é.

November lókéig
nem tcljesittetnék, az illető késlekedők részvényei kitöröltetnek; ’s eddig tett 
fizetéseik a’ társaság köztulajdonául fognak tekintetni.

A’fizetés megtörténhetik Pozsonyban a’ vállalat középponti hivatalánál; 
vagy Bécsben a’szabaditékos,’s Ferdinand császár ezimet viselő éjszaki vaspá­
lya pénztáránál. Kelt Pozsonyban, aug. őkén 1845. A’ pozsony-nagyszom- 
bati első magyar vasut-vállalat igazgatósága nevében.

Sárkány Károly igazgató. Zechmeister igazgató.
Kohlmann 11. tituknok. 1—3

kon a’ többet Ígérőknek kész pénzfizetésért árverés utján el fog adatni, mellyre a’
vásárlani kívánók illően hivatalosak. 2-2

hocHirdetvén?. A' kalocsai érseki uradalom részéről közhírré tétetik 
Baja várostól nem messze , az úgynevezett gyűrűs—aljul erdő Dunaparlján össze­
hordva létező 259 öl tűzi lágy famennyiség kissebb részletekben 18Í5ki September 
ßik napján reggeli szokott órákban, Szent 1st ván érseki helységben a" tiszttartói la­

ve ugyan ügy­
szak.aszra osztva:

valamin. „ Kalocsa., hajós, es szent-mtumi Is, rillet ok bel i erdőkben termelt „ ’ 
bacs- és makk-ineanytseg erdonkml fog árverési „Ion a‘ legtöbbet Ígérőknek kéz­
pénzfizetésért , a kalocsai kerületi erdőkre nézve Kalocsán f. e. September 3kán 
az igazgatói irodában, a hajósi és szcnliváni cidőkre nézve f. e. seo'ember f.án

dőkben illően meghívni v án

BTS* l'J korszerű, Inrtaloimliíis
könyv, melly minden lelkljiiíisztortittli, 
nevelőnek, Iskolnnieslernek , sót 
minden emberbarátnak ajnnltalik !

Népncvclés-taii.
Irta 's kiadta

Sslráii .
esztergomi mesterképzd-inlézeli (an.ír 

Nyomtatta az egyet, sajtó 1815. Ara 1 fi. p.

dynpju - eladási - hirdetés.
A’nugymélt. magyar kir.kamara ren­

deleté következtében a’ kir. koronái és 
kamrai uradalmakban, úgyszintén’ kalo­
csai érsekség! jószágokban ez évi nyert ’s 
bérmentesenO-Budára részint pedig Pest­
re szállított juh- és bárány-gyapjú két­
szeri árverelése 18 lóik évi augusztus 25- 
kére tűzetett ki; minélfogva megjegyez­
tetvén itt, bogy ez árverésnél írásbeli a- 
jánlatokon kívül, szóval tett Ígéretek is 
elfogadtatnak, — a’ venni szándékozók 
ez árverésre akkép hivatnak meg: hogy 
a’ fenkilüzütt napon délelőtti!) óráig sze­
mélyesen vagy törvényes hatalommal föl­
ruházott megbízottaik állal a’ kir.kamrai 
épületben Hadán megjelenjenek, vagy 
kik ajánlataikat Írásban adandnák be , e’ 
fölirással: ,,gyapjuárverési Ígéret«1 a’ kir. 
kamrai elnökséghez, hol azok felbontat­
lan maradván, az árverési elnök által az 
árveréshez szinte felbontatlan fognak vi­
tetni — legfölebb f. é, nugustus 25keig 
nyújtsák be.

Az árverési föltételek — mollyekből 
egyszersmind az árverési eljárásmód . 
nemkülönben a’ venni szándékozók köte- 
lezteteseik is eleve ki véli etök leemlnek — 
következőkből állnak:

I. Ív. árverés tárgyaleend, a’ kir.ko­
ronái a kamrai uradalmakban, ugyszinte 
a kalocsai érsekséghez tartozó jószáguk­
ban az ott tenyésztett juh és báráuy-gyap- 
ju : u. ni.

a) az óbudai koronái uradalomból 
mintegy 38 mázsa juh- és 5 mázsa bárány 
gyapjú;

b) a diósgyőri koronái uradalom­
ból mintegy 38 mázsa juh- és 3 mázsa bá- 
rány.gyapju;

c) a’bácsi kamrai uradalomból, ’s 
nevezetesen az nlsó-kula-pusztai juhá­
szaiból, mintegy 3(i mázsa juh-és5 mázsa 
bárány-gyapjú, — a’ felsó-kuln pusztai 
juhászaiból mintegy 43 mázsajuh-gynp- 
ju,— a’ kis-sttapári juhászaiból mintegy 
34 inázs íjuli-.és 350 font bárány-gyapjú;
— a’ puszta-bélni juhászaiból mintegy77 
mázsa juh- és 4 mázsa 59 tont bárány- 
gyapju, — végre

d) a' kalocsai érsekség uradalmai 
hói mintegy 177 mázsa juh gyapjú.

II. A’szóbeli ígéretek mellett c’nyil- 
ványos árverésnél, mint emlittetek, Írás­
beli ígéretek is elfogadtatnak, es a leg­
többet i gérő nevének kikiáltása az egyes 
ajánlatok összehasonlításából kitűnendő 
eredvény fog eszközölte! ni.

111 A' minden egyes venni szándéko­
zótól befizetendő bánatpénzre nézve kö­
vetkező ár szahntolt: , u. m.: az óbudai 
gyapjúért (400) azaz négyszáz forint, — 
a’ diósgyőriért (590) azaz. ötszáz forint,
— az alsó-kulai pusztai gyapjúért (400) 
azaz négyszáz, — a’ felső-kulni pusztai
gyapjúért (400) azaz négyszáz, — kis- 
sitapáriért (300) azaz háromszáz, — a’ 
puszta-bélai gyapjúért (800) azaz nyolczl nek az árverési ’ ’s^fadási feltéielekfiil 
azaz forint; s vegre a kalocsai gynji- bármiben eltérő igényekhez kötött irás-

1 juért(1700) azazezerhétszázforint pen­
gőben tétessékle,pedig készpénzben vagy 
stafuspapirosban (börzei értek szerint) 
kivevőn az 1854- és 1839ki status.idóssá- 
gi kötelezvényeket,mellyek csak névsze­
rinti értékükben vétetnek el.

I” bánatpénzt minden, ki e’ nyilvá- 
nyos szóbeli árverésnél részt veeml,habár 
Írásbeli ajánlatot lett legyen vagy nem, 
az árverési bizottság előtt leleendi; vagy 
ennek a’ kir. kamrai budai taxáin hiva­
talnál, vagy végre a’ pesti kir. sóhivatal- 
nál letett bánatpénzről szóló hivatalos bi­
zonyítványát bemutat a adj a.

Ugyszinte nrndegyik írásbeli aján­
latnak a’ megkívántaié bánatpénz -, vagy 
hasonló értékű bizonyítván nyal kell el­
látva lennie,az ennek ifi ínyávallevö írás­
beli ajánlat figyelemre nem vételik.

Azok, kik Írásbeli ajánlások mellet 
a’nyilványos árverésnél szóval is ígérni 
szándékoznak.kettős bánatpénzt nem tar­
toznak letenni, hanem kivánalnkrn az ál­
taluk ké./.pénzben vagy síntmpapiros!)an 
ezeknek börze-értékük szerint befizetett 
bánatpénzről szóló egyes balételi bizo­
nyítványon kívül , másod példányban is 
adatik bizonyítvány, ’s egyike ezen bizo- 
nyitvány-példánynak a’nyilványos árve­
résnél leszelö'iiutatandó,másika pedig az 
Írásban foglalt ajánlathoz lesz es i! lantló.

Az ekkép letett bánatpénzek az arról 
szóló bizonyítványok egyes vagy netán 
másod példányai mik visszatérítés j mel­
lett lesznek csak vissza adandók.

IV. Ki a' nyilványos árverésnél ígér­
ni szándékozik,tartozik az árverési felté­
teleket, — mellyek felolvasásával az ár­
verés kezdődik, —• aláírni: mi állal, teen­
dő ajánlatira nézve, magái visszavonhat- 
Innul kötelezendő

Szintúgy meetiiváiif alik, hogy az i- 
rásban leendő ajánlatok azon nyilatko­
zást foglalják m igokh.m , miszerint a/, 
ajánlkozó a’ közzé tett árverési föltéte­
leknek magát minden kikötés nélkül alá­
veti , hogy tolt ajánlata őt inásolhatlanul 
kötelezi,végre, hogy nyilatkoznia ugyan­
azon jogerejii legyen , mintha az ajánló 
az érintett föltételeket és árverési jegy­
zőkönyvet aláirtó volna világos os'll I- 
«árz.otl nyilatkozat hiányával levő Írásbeli 
ajánlat figyelem!): nem fog vétetni.

A nyilványos árverésnél nzeladásra 
kileendó gyapjú részlolenkinl - mini e- 
zek az lso pun1 Imii elősorolta1 vak —fog­
nak kikiállalni, és csak az egyszerre és 
együtt kikiáltott mennyiségre tétethet­
nek Ígéretek; — miért is a’ teendő Ígére­
tek, más ki nem kiáltott mennyiségre nem 
fognak érlelni, sem a" bármi más foltét 
alatt leltek,figyelembe vétetni, mint szin­
te általában a’ megállapított feltételek 
ellen az árverés alatt vagy azután tolt bár­
mi ki fogási következéseket magokkal 
nem vnnandnak.

Hasonlókéj), figyelembe nem jöhet -

Hirdetvén?. A’ kalocsai érseki uradalom részéről közhírré teletik, hogy 7 
érseki bácsi uradalomban mintegy 200(Inrab részszerint öreg ürii részszerint musz 
Ira-birkák a bácsi tiszttartói lakon f.e. nuxuslus l9én, a’ hajósi’kerület ben iiedie 
mintegy 3009 darab i-.iisfra-juh, szinte a’ tiszttartói lakon f.e. September 5én ár 
verési utón a' legtöbbet Ígérőknek azonnali készpénz fizet és mellett 19 páronkiiű 
el lógnak mlalni, n venni kívánók ezen árverésekre illendően meghívni ván. 2 — 2

Hirdetvén?. A" kalocsai érseki iTradnlom részéről közhírré léletik“!.^ 
ilZ.,err,'k,"r',|, ll °1"!' lZ l,,r‘0/-<,'':liacsmegyében fekvő bácsi tiszttartósá-i kernlelhefi 
erdőkben folyo evhen la altató g uh ács és mukktermés f. e. augii.fu« 21én a' t,sz|- 
tnr.oi lakban reggeli ói nkban tartandó árverési „Ion a- gubanjot érti 
szerre azöszves erdőket, — makkra nézve pedig az ei(löket öt 
valamint o kalocsai, hajósi és szent- 
bacs- I 
péti/.(izeit
az, igazgat... .. Vs szunuvam eidoKre nézve f. p. September finn «
tisztimtől lakban eladatm; az árverési feltételek a’ kerületi liszt tartóságoknál előre 

',C'mi k,val|,,k búentpénzzel ellátva, a’ kitűzött helyekre és 
............ .............. .................................. 2-2

Taliiltatik Emlcli CJneztávnál, ’s
általa minden hiteles könyvkereskedésben.

*8«? és i8ie»diu évi Niirgn tolták
i'/i fontot haladó több rendű bádo»-

szelenczőben magáiul n készítőiül bizo-
nmnyképen letéve s z c 1 e n c z ó n k é n |

■í " 1 I"» snron kapható iiri-ulcz.aheli 
lad sz. ratlner-Kőrolyi ház első emele- 
té" " •»‘‘lénk. ezerkeeztőeégénél.
___ _______ 1—G
személteim; ’s ha több illy egyenlő ig,<- 
ret találtatnék, n’ szóbeli Ígéret köziii a’ 
hasonló szóbelinek; — a’ két egyenlő i- 
rásboli aj a ni.at közül pedig annak adatik 
elsőség, me Ily hamarább küldeted be- 
végre nz egészen hasonlók között sorshú­
zás fog határozni.

Ni. Azoknak,kikre n’fónebbick 
ri.nl bizonyos gyapjú-mennyiség esi ,
kikre nézve nz ajánlott nr ekkép másol- 
liatlnnul kötelező marad, —a bizottság 
allal ez nyomban tudtál adatik azon meg­
jegyzéssel.hogy ezt n’m.kir.udvari kincs- 
tnmik helybenhagyás végeit — melly 
nanak mindig fentarlnllk — feljelentsék 
A t,il,bi ^'«"'oek pedig készpénzben 
vagystaluspapirosban betett bánatpénzük 
s illetőleg errőli bizonyítványuk tíislinf 

, v ayy l'1 *«' helyben nem lenne, niihe- 
lyest magát jelentem!! — vigzsz.nadaiik- 
un nllal ezeknek.minden nz árverési felté­
telek —‘a illetőleg Írásbeli ajánlatnik be­
nyújtásával reájuk háramlóit kölelezelt- 
segtik clenyészcndik.

MI. Későbbi bárminő Ígéretek- '* 
ajánlatoknak hely nem adatik. Fontad ja 
magának mégis a* kincstár, — azon eset­
ben lm ndán n’ kitelt árverés várnko/.á- 
sa ellen ere semmi kedvező ered vény re 
nem vezetne, — egy második árverés ki- 
I(ízeset, vagy másképi rendelkezését.

I 1 *,oícl1 <ili (í8zf('*se
a ! k,,,(íV*s VííVŐ az árverés fai fásától
s/.ámított legfelebbs nap alatt az árverési 
bizottság elnökénél — nz illető szerződés 
megkötése végett— személyesen megje-

beli ojúnlutokyiidly utóbbiaknak —hogy 
eradvényök legyen — számszerint meg­
határozott ígéretet kell magokban fog- 
I almok.

VI. Ajánlkozók, kik Írásbeli Ígérete­
kéi szándékoznak lenni, szabadon ’s tet­
szésük szerint az egész eladandó gyap­
jú-mennyiségre, vagy annak az lső pont­
ban említett részleteire, a’ mintázok ki­
kiáltóinak, tehetik njánla'aikat; de nz! 
mindenesetre hal árzol i számul il kifejez­
ni, 's a’ 3dik pont szerint ráesendő bánat­
pénzt hozzá mellékelni tartoznak.

\ II Műiden kikiáltás után az Ígérők 
mindegyike ki) eles az árverési jegyző­
könyvben Ígéreteit s úját kezűleg aláírni, 
a' legtöbbet Ígérő pedig köteles itt azt is 
megjegyezni, hogy ő volt a’ ki legtöbbel 
ígért.

F.zen aláírásnak a" in indolt jegyző­
könyvbe teendő beiktatásától, úgy szin­
te, ha ő, mint legtöbbet Ígérő, a’ szerző­
dés befejezésére felszólít tutik —e n n “ k 
megtételétől többé nem von ikodlnlik ; 
— melly esetben azonban, habár lelt n- 
jánlaf it jegyzőkönyvileg alá neu Írná is. 
nevének már az árverési feltételek alá 
történt sajátkezű írása, vagy netán Írás­
beli ajánlataihoz, mellékelt nyilatkozná­
nak erejénél fogva — a" szerződés befe­
jezésére ezennel kitűzött 8 napi halát idő 
eltelte után, - mint szerződés-szegő fog 
tekintetni; a' kincstár pedig jogosít va le 
end, nemcsak az érintett legtöbbet Ígérő 
által befizetett bánatpénzt vizszntnrlnni, 
h inein azon gyapjú - mennyiségről is 
mellyre nézve többször érintett egyed a 
legtöbbet Ígérő volt, rendelkezni.

Ugyanezen kötelezést ugyanazon 
követ kéz. vényekkel vállal andja magára 
nz is, ki ne tán Írásban tett ajánlata kö­
vetkeztében legtöbbet Ígérőnek talál­
tatott.

\lll. Írásbeli ajánla'okhan, köteles 
az ajánló saját lakhelyét, hu I. i. a’ nyíl 
vanyos árverés id-.ja alatt személyesen 
jelen van,I miiül rnloi, vagy li i jelen nines, 
tehát í ol b a t a I m az. n I t.j a nevet tolj egyezni, 
ki a szerződést nevében fogja befejezni

IN. Mihelyt c’nyíJványos árverésnek 
az. 5. pont alatt kitelt módon, egész tár­
gya részét)kint elada'otf, nz árverési el­
járásmód ez. élj ál érte; ekkor nz. árverési 
bizottság a szói al és írásban te't ígére­
tek összehasonlításához, lát and, hol min­
dennek, ki az árverésnél egyik vngy má­
sik részletre legtöbbel igéi t, vagy aján­
latát irasban tette , jelenlenii joga leend.

X. Üzen összehasonlítás alkalmakor 
nz összejött írásbeli Ajánlatok a’ jelenle­
vők előtt nz árverési bizottsági elnök 
által felbontatnak, "s illőleg megvizsgál­
tatnak , ha vájjon a' főnebhi pontok kí­
vánaténak megfelelnek é. —vngy nemi 
’s a’ mellyek hiányosak, felre telteinek,

l.zek után , nz írásbeli lobbi ajánla­
tok, a szóval tett legmngasb Ígéretekkel 
egybetelelnek , s ezekből nz egészen 
legkedvezőbb eredvényt mutáló fog ki-

sz.e- 
esik, "s

tus nél- 
liálrnlet ő véto-
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h'imi,
. , Fzen Szerződés megkötése’s

kiadasa elolt köteles a’ vevő betelt búilut- 
peozet a’ , élefiár 25«/uig kiegészíteni, 
nially 25 |„ja a t eteliárnak, caullóul s/.nl- 
ga and a’ megvett áruk vonakodás 
kuli al veidére, "s a’ mi'-g 
liár lefizetésére.

XV. F.zen cmiliő és vételi joguk el­
vesztése alatt kötelesek u' vetők az. ek- 
k,'l,l 1,1 f*gvett gynpjiimeiinyiseget legfii- 
lehb lo45ik évi September lökéig a'még 
li itralevó vételinr lefizetése mellett át­
venni.

XVI. A-z óbudai gyapjú „z. óbudai 
isz.t tar lóság hivatala udvarában van le­

lete; a; diósgyőri, bácsi kamrai, ’s a’ ka­
locsai crseksegi gyapjú pedig a’ pesti kir. 
sohaznal vannak lerakva, hol is mindenki 
nllal l e. augustus2 lkától űzi 
jóig megtekinthető.

XM1. A" gyapjú- mázsálásnál két 
percenles bemérés állnpiitatik meg.

X\lll. A tevők tartoznak n’gynp- 
jtizsnkolcni azoknak beszerzési aruk szc- 
iml a kincstárunk helyre pótolni , vi'g- 
lére: 6

XIX. A vevő nz átveendő gyapjút 
annak áttétele elölt, egy nz óbudai ura- 
* n '"I, “W i,*’!'lí sóliit aluli liszt jclenlé-
'dien mcgmáz.snllnlhnlja.-Budán 18 lök
e'• juliug lOknn. 3_3
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